
 

 
บทที ่ 4 

การวเิคราะห์ข้อมูล 
 

การศึกษาน้ี  เป็นการศึกษาความรู้ความเขา้ใจของผู ้บริหารธุรกิจส่งออกในจงัหวดั
เชียงใหม่เก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากร  โดยไดแ้บ่งการวิเคราะห์และแปลความหมายของ
ขอ้มูลดงัน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 
ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัสถานประกอบการ  
ส่วนท่ี 3 ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล 
ส่วนท่ี 4 ความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับหลักเกณฑ์การเสียภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับ           

ผูส่้งออก   
ส่วนท่ี 5 ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษีเงินไดห้กั  ณ  ท่ีจ่าย   
ส่วนท่ี 6 ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษีอ่ืนๆท่ีเก่ียวขอ้ง 
ส่วนท่ี 7 ความรู้ความเขา้ใจสิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร 
ส่วนท่ี 8 ปัญหาและข้อเสนอแนะต่อการพฒันาความรู้ความเขา้ใจของผูบ้ริหาร 

ธุรกิจส่งออกในจงัหวดัเชียงใหม่เก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษีอากร 
 

ส่วนที ่ 1 ข้อมูลเกีย่วกบัสถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่ 1 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน (ราย) ร้อยละ 
ชาย 29  34.12 
หญิง 56  65.88 
รวม 85 100.00 

 
จากตารางท่ี  1  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง  จ  านวน  56  ราย  

คิดเป็นร้อยละ  65.88  และเป็นเพศชาย  จ  านวน  29  ราย  คิดเป็นร้อยละ  34.12  ตามล าดบั 
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ตารางที ่ 2 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน (ราย) ร้อยละ 
20-30  ปี 8   9.41 
31-40 33  38.82 
41-50  ปี 27  31.77 
51  ปีข้ึนไป 17  20.00 

รวม 85 100.00 
 
จากตารางท่ี  2  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุระหว่าง  31-40  ปี  มี

จ  านวน  33  ราย  คิดเป็นร้อยละ  38.82  รองลงมาอายุระหว่าง  41-50  ปี  มีจ  านวน  27  ราย  คิด
เป็นร้อยละ  31.77  อายุ  51  ปีข้ึนไป  มีจ านวน  17  ราย  คิดเป็นร้อยละ  20.00  และอายุระหวา่ง  
20-30  ปี  มีจ  านวน  8  ราย  คิดเป็นร้อยละ  9.41  ตามล าดบั 

 
ตารางที ่ 3 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน (ราย) ร้อยละ 
ต ่ากวา่ปริญญาตรี 6   7.06 
ปริญญาตรี 53  62.35 
ปริญญาโท 25  29.41 
สูงกวา่ปริญญาโท 1   1.18 

รวม 85 100.00 
 
จากตารางท่ี  3  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการศึกษาปริญญาตรี  มี

จ  านวน  53  ราย  คิดเป็นร้อยละ  62.35  รองลงมาระดบัปริญญาโท  มีจ านวน  25  ราย  คิดเป็นร้อย
ละ  29.41  ระดับต ่ากว่าปริญญาตรี  มีจ  านวน  6  ราย  คิดเป็นร้อยละ  7.06  และระดับสูงกว่า
ปริญญาโท  มีจ านวน  1  ราย  คิดเป็นร้อยละ  1.18  ตามล าดบั   
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ตารางที ่ 4 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามสาขาวิชาที่ส าเร็จ
การศึกษา   

สาขาวชิาทีส่ าเร็จการศึกษา จ านวน (ราย) ร้อยละ 
บญัชี/บริหาร/เศรษฐศาสตร์ 65  76.47 
เกษตร/อุตสาหกรรมเกษตร 3    3.53 
วทิยาศาสตร์ 3   3.53 
สาขาอ่ืน 14  16.47 

จ านวน 85 100.00 
หมายเหตุ   สาขาอ่ืน  ประกอบด้วยสาขา  การศึกษา  คอมพิวเตอร์ธุรกิจ  จิตวิทยาคลินิก  นิติศาสตร์  

รัฐศาสตร์  วิศวกรรมซอฟแวร์  วิศวกรรมอุตสาหกรรม  มธัยมศึกษาตอนปลาย  และมธัยมศึกษา
ตอนตน้  อยา่งละ  1  ราย  และไม่ระบุสาขา  5  ราย    

 
จากตารางท่ี  4  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ส าเร็จการศึกษาในสาขาบญัชี/

บริหาร/เศรษฐศาสตร์  มีจ  านวน  65  ราย  คิดเป็นร้อยละ  76.47  รองลงมาส าเร็จการศึกษาในสาขา
อ่ืน  มีจ านวน  14  ราย  คิดเป็นร้อยละ  16.47  ส าเร็จการศึกษาในสาขาเกษตร/อุตสาหกรรมเกษตร  
มีจ านวน  3  ราย  คิดเป็นร้อยละ  3.53  และสาขาวิทยาศาสตร์  มีจ  านวน  3  ราย  คิดเป็นร้อยละ  
3.53  ตามล าดบั     
 
ตารางที ่ 5 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามต าแหน่ง 

ต าแหน่ง จ านวน (ราย) ร้อยละ 
กรรมการผูจ้ดัการ/หุน้ส่วนผูจ้ดัการ 44  51.77 
ผูจ้ดัการแผนกบญัชี/สมุห์บญัชี 30  35.29 
ผูจ้ดัการแผนกอ่ืน 11  12.94 

รวม 85 100.00 
หมายเหตุ    ผูจ้ดัการแผนกอ่ืน  ประกอบดว้ยผูจ้ดัการแผนก  การเงิน  จดัซ้ือ  ธุรการ  ผูช่้วยผูบ้ริหาร  พฒันา

ผลิตภณัฑ ์ และส่งออก  อยา่งละ  1  ราย  ทัว่ไป  2  ราย  และไม่ระบุ  3  ราย   

 
จากตารางท่ี  5  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีต าแหน่งกรรมการผูจ้ดัการ/

หุน้ส่วนผูจ้ดัการ  มีจ  านวน  44  ราย  คิดเป็นร้อยละ  51.77  รองลงมาต าแหน่งผูจ้ดัการแผนกบญัชี/
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สมุห์บญัชี  มีจ  านวน  30  ราย  คิดเป็นร้อยละ  35.29  และผูจ้ดัการแผนกอ่ืน  มีจ านวน  11  ราย  
คิดเป็นร้อยละ  12.94  ตามล าดบั   

 
ส่วนที ่ 2 ข้อมูลเกีย่วกบัสถานประกอบการ   
 
ตารางที ่ 6 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามประเภทนิติบุคคล 

ประเภทนิติบุคคล จ านวน (ราย) ร้อยละ 
บริษทัจ ากดั 73 85.88 
หา้งหุน้ส่วนจ ากดั 12 14.12 

รวม 85 100.00 
 
จากตารางท่ี  6  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นบริษทัจ ากดั  มีจ  านวน  73  

ราย  คิดเป็นร้อยละ  85.88  และห้างหุ้นส่วนจ ากัด  มีจ  านวน  12  ราย  คิดเป็นร้อยละ  14.12  
ตามล าดบั   

 
ตารางที ่ 7 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามลกัษณะธุรกจิ 

ลกัษณะธุรกจิ จ านวน (ราย) ร้อยละ 
ธุรกิจอุตสาหกรรม 52  61.18 
ธุรกิจซ้ือมาขายไป 29  34.12 
ธุรกิจบริการ 4    4.70 

รวม 85 100.00 
 
จากตารางท่ี  7  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นธุรกิจอุตสาหกรรม  มี

จ านวน  52  ราย  คิดเป็นร้อยละ  61.18  รองลงมาเป็นธุรกิจซ้ือมาขายไป  มีจ  านวน  29  ราย  คิด
เป็นร้อยละ  34.12  และเป็นธุรกิจบริการ  มีจ  านวน  4  ราย  คิดเป็นร้อยละ  4.70  ตามล าดบั 
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ตารางที่ 8 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามเงินทุนจดทะเบียนที่
ช าระแล้ว 

เงินทุนจดทะเบียนทีช่ าระแล้ว จ านวน (ราย) ร้อยละ 
ไม่เกิน  5  ลา้นบาท 56  65.88 
มากกวา่  5  ลา้นบาทแต่ไม่เกิน  20  ลา้นบาท 14  16.47 
มากกวา่  20  ลา้นบาทแต่ไม่เกิน  50  ลา้นบาท 6   7.06 
มากกวา่  50  ลา้นบาท 9  10.59 

รวม 85 100.00 
 
จากตารางท่ี  8  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีเงินทุนจดทะเบียนท่ีช าระแลว้

ไม่เกิน  5  ลา้นบาท  มีจ  านวน  56  ราย  คิดเป็นร้อยละ  65.88  รองลงมามากกวา่  5  ลา้นบาทแต่
ไม่เกิน  20  ลา้นบาท  มีจ  านวน  14  ราย  คิดเป็นร้อยละ  16.47  มากกวา่  50  ลา้นบาท  มีจ  านวน  9  
ราย  คิดเป็นร้อยละ  10.59  และมากกว่า  20  ลา้นบาทแต่ไม่เกิน  50  ลา้นบาท  มีจ  านวน  6  ราย  
คิดเป็นร้อยละ  7.06  ตามล าดบั   
 
ตารางที่ 9 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามประเภทสินค้าหลกัที่

ส่งออก 

ประเภทสินค้าหลกัทีส่่งออก จ านวน (ราย) ร้อยละ 
สินคา้หตัถกรรม  เฟอร์นิเจอร์  ของเล่น  หรือของตกแต่งบา้น 29  34.12 
สินคา้ทางการเกษตร  ไดแ้ก่  ผกั  ผลไม ้ อาหารส าเร็จรูป 33  38.83 
ผลิตภณัฑเ์คร่ืองหนงั  เส้ือผา้  ส่ิงทอ  5    5.88 
เคร่ืองประดบั  อญัมณี  เคร่ืองเงิน  5    5.88 
ผลิตภณัฑอิ์เล็กทรอนิกส์  2    2.35 
ของใชใ้นครัวเรือน  เซรามิค  เคร่ืองป้ันดินเผา  2    2.35 
สินคา้อ่ืนๆ  9   10.59 

รวม 85 100.00 
หมายเหตุ สินคา้อ่ืนๆ  ประกอบดว้ย  เคมีภณัฑเ์พ่ือการอุตสาหกรรม  เคร่ืองจกัรและอุปกรณ์  ตูน้ ้ าด่ืมหยอด

เหรียญอตัโนมัติ  บริการคอลเซ็นเตอร์ต่างประเทศ  ประตูหน้าต่างนิรภัย  ผลิตภัณฑ์โลหะ  
เหมืองแร่  อุปกรณ์ซ่อมบ ารุงเคร่ืองจกัรในโรงงาน  และอุปกรณ์ทางทนัตกรรม  อยา่งละ  1  ราย   
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จากตารางท่ี  9  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ส่งออกสินคา้ประเภทสินคา้
ทางการเกษตร  ไดแ้ก่  ผกั  ผลไม ้ อาหารส าเร็จรูป  มีจ านวน  33  ราย  คิดเป็นร้อยละ  38.83  รอง 
ลงมาสินคา้หตัถกรรม  เฟอร์นิเจอร์  ของเล่น  หรือของตกแต่งบา้น  มีจ  านวน  29  ราย  คิดเป็นร้อย
ละ  34.12  สินค้าประเภทอ่ืน  มีจ านวน  9  ราย  คิดเป็นร้อยละ  10.59  ผลิตภัณฑ์เคร่ืองหนัง  
เส้ือผา้  ส่ิงทอ  มีจ  านวน  5  ราย  คิดเป็นร้อยละ  5.88  เคร่ืองประดบั  อญัมณี  เคร่ืองเงิน  มีจ านวน  
5  ราย  คิดเป็นร้อยละ  5.88  ผลิตภณัฑ์อิเล็กทรอนิกส์  มีจ  านวน  2  ราย  คิดเป็นร้อยละ  2.35  และ
ของใชใ้นครัวเรือน  เซรามิค  เคร่ืองป้ันดินเผา  มีจ  านวน  2  ราย  คิดเป็นร้อยละ  2.35  ตามล าดบั   

 
ตารางที ่ 10 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการน าเข้า 

การน าเข้า ร้อยละ 
มี 
 วตัถุดิบ 

 
37.64 

 เคร่ืองจกัรและอุปกรณ์ 24.70 
 สินคา้ส าเร็จรูป 12.94 
 อ่ืนๆ - 
ไม่มี 36.47 

หมายเหตุ   ผูต้อบแบบสอบถามสามารถตอบไดม้ากกวา่  1  ขอ้   

 
จากตารางท่ี  10  พบวา่  กิจการส่วนใหญ่มีการน าเขา้วตัถุดิบ  คิดเป็นร้อยละ  37.64  

รองลงมาไม่มีการน าเขา้  คิดเป็นร้อยละ  36.47  มีการน าเขา้เคร่ืองจกัรและอุปกรณ์  คิดเป็นร้อยละ  
24.70  และมีการน าเขา้สินคา้ส าเร็จรูป  คิดเป็นร้อยละ  12.94  ตามล าดบั   
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ตารางที ่ 11 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระยะเวลาด าเนิน
กจิการ 

ระยะเวลาด าเนินกจิการ จ านวน (ราย) ร้อยละ 
ต ่ากวา่  5  ปี 11  12.94 
5-10  ปี 29  34.12 
11-15  ปี 10  11.76 
มากกวา่  15  ปี 35  41.18 

รวม 85 100.00 
 
จากตารางท่ี  11  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระยะเวลาด าเนินกิจการ

มากกว่า  15  ปี  มีจ  านวน  35  ราย  คิดเป็นร้อยละ  41.18  รองลงมา  5-10  ปี  มีจ  านวน  29  ราย  
คิดเป็นร้อยละ  34.12  ต ่ากว่า  5  ปี  มีจ  านวน  11  ราย  คิดเป็นร้อยละ  12.94  และ  11-15  ปี  มี
จ  านวน  10  ราย  คิดเป็นร้อยละ  11.76  ตามล าดบั   

 
ตารางที ่ 12 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามรายได้ของกจิการต่อปี 

รายได้ของกจิการต่อปี จ านวน (ราย) ร้อยละ 
ต ่ากวา่  1,800,000  บาท 14  16.47 
1,800,000-30,000,000  บาท 38  44.71 
มากกวา่  30,000,000  บาท 33  38.82 

รวม 85 100.00 
 
จากตารางท่ี  12  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรายได้ต่อปีอยู่ในช่วง  

1,800,000-30,000,000  บาทต่อปี  มีจ  านวน  38  ราย  คิดเป็นร้อยละ  44.71  รองลงมามีรายได้
มากกว่า  30,000,000  บาทต่อปี  มีจ  านวน  33  ราย  คิดเป็นร้อยละ  38.82  และมีรายได้ต ่ากว่า  
1,800,000  บาทต่อปี  มีจ  านวน  14  ราย  คิดเป็นร้อยละ  16.47  ตามล าดบั   
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ตารางที ่ 13 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการจดทะเบียน
ภาษีมูลค่าเพิม่ 

การจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิม่ จ านวน (ราย) ร้อยละ 
มี 76  89.41 
ไม่มี 9  10.59 

รวม 85 100.00 
 
จากตารางท่ี  13  พบว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการจดทะเบียนภาษี  

มูลค่าเพิ่ม  มีจ  านวน  76  ราย  คิดเป็นร้อยละ  89.41  และไม่มีการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม  มี
จ  านวน  9  ราย  คิดเป็นร้อยละ  10.59  ตามล าดบั     
 
ตารางที ่ 14 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามสิทธิประโยชน์ทาง

ภาษีทีไ่ด้รับ   

สิทธิประโยชน์ทางภาษีทีไ่ด้รับ ร้อยละ 
มี  
1.  อตัราภาษีมูลค่าเพิ่มร้อยละ  0  จากยอดส่งออก 70.59 
2.  ไดรั้บยกเวน้ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลระยะเวลา  3–8  ปี   24.71 
3.  การขอคืนอากรน าเขา้วตัถุดิบท่ีน ามาผลิตหรือประกอบเป็นสินคา้เพื่อส่งออก 18.82 
4.  ไดรั้บการชดเชยค่าภาษีอากรสินคา้ส่งออกท่ีผลิตในราชอาณาจกัร(มุมน ้าเงิน) 23.53 
5.  ไดรั้บยกเวน้อากรขาเขา้เคร่ืองจกัรหรือลดหยอ่นเหลือก่ึงหน่ึง 11.76 
6.  มีสิทธิหกัค่าใชจ่้ายค่าไฟฟ้า  น ้าประปา  ค่าขนส่งเป็น  2  เท่า 8.24 
ไม่มี 18.82 

หมายเหตุ    ผูต้อบแบบสอบถามสามารถตอบไดม้ากกวา่  1  ขอ้   
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จากตารางท่ี  14  พบว่า  กิจการส่วนใหญ่ได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษีอากรด้าน
อตัราภาษีมูลค่าเพิ่มร้อยละ  0  จากยอดส่งออก  คิดเป็นร้อยละ  70.59  รองลงมาไดรั้บยกเวน้ภาษี
เงินได้นิติบุคคลระยะเวลา  3-8  ปี  คิดเป็นร้อยละ  24.71  ได้รับการชดเชยค่าภาษีอากรสินค้า
ส่งออกท่ีผลิตในราชอาณาจกัร(มุมน ้ าเงิน)  คิดเป็นร้อยละ  23.53  ได้รับการขอคืนอากรน าเข้า
วตัถุดิบท่ีน ามาผลิตหรือประกอบเป็นสินค้าเพื่อส่งออก  คิดเป็นร้อยละ  18.82  ไม่ได้รับสิทธิ
ประโยชน์ทางภาษีอากร  คิดเป็นร้อยละ  18.82  ไดรั้บยกเวน้อากรขาเขา้เคร่ืองจกัรหรือลดหยอ่น
เหลือก่ึงหน่ึง  คิดเป็นร้อยละ  11.76  และมีสิทธิหักค่าใชจ่้ายค่าไฟฟ้า  น ้ าประปา  ค่าขนส่งเป็น  2  
เท่า  คิดเป็นร้อยละ  8.24  ตามล าดบั   
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ส่วนที ่ 3 ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินได้นิติบุคคล 
 
ตารางที่ 15 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจ

เกีย่วกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินได้นิติบุคคล   

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบั 
หลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงนิได้นติบุิคคล 

ความรู้ความเข้าใจ 

ม ี ไม่ม ี รวม 
1.  หลกัเกณฑก์ารค านวณก าไรสุทธิทางภาษีไม่เหมือนการ
ค านวณก าไรสุทธิทางบญัชี 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

35 
(41.18) 

50 
(58.82) 

85 
(100.00) 

2.  บริษทัและหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลเสียภาษีจากยอดก าไร
สุทธิ  หากปีใดไม่มีผลก าไรสุทธิทางภาษีแสดงวา่ไม่ตอ้งเสีย
ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

55 
(64.71) 

30 
(35.29) 

85 
(100.00) 

3.  ขาดทุนทางบญัชีในปีก่อนๆไม่เกิน  5  ปี  ใหน้ ามาหกัจาก
ก าไรสุทธิของปีปัจจุบนัได ้

จ านวน 
(ร้อยละ) 

51 
(60.00) 

34 
(40.00) 

85 
(100.00) 

4.  รายไดจ้ากการการขายสินคา้  ใหรั้บรู้เป็นรายไดท้นัทีเม่ือ
มีการส่งมอบสินคา้แมย้งัไม่ไดรั้บช าระเงิน 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

70 
(82.35) 

15 
(17.65) 

85 
(100.00) 

5.  ค่าใชจ่้ายในการค านวณก าไรสุทธิตอ้งเป็นค่าใชจ่้ายท่ีมี
หลกัฐาน  พิสูจน์ผูรั้บได ้

จ านวน 
(ร้อยละ) 

74 
(87.06) 

11 
(12.94) 

85 
(100.00) 

6.  โบนสัท่ีจ่ายใหพ้นกังานเป็นประจ าทุกปีไม่ใช่รายจ่ายตอ้ง  
หา้มในการค านวณก าไรสุทธิ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

41 
(48.24) 

44 
(51.76) 

85 
(100.00) 

7.  ค่ารับรองลูกคา้ถือเป็นรายจ่ายในการค านวณก าไรสุทธิได ้ 
แต่ตอ้งไม่เกินร้อยละ  0.3  ของยอดขายหรือรายไดห้รือทุน
จดทะเบียนท่ีช าระแลว้ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

52 
(61.18) 

33 
(38.82) 

85 
(100.00) 

8.  ค่าใชจ่้ายในการอบรมสมัมนาสามารถหกัเป็นรายจ่ายใน  
ทางภาษีไดอี้ก  1  เท่า 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

49 
(57.65) 

36 
(42.35) 

85 
(100.00) 

9.  ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลคร่ึงปีท่ีไดช้ าระแลว้และภาษีท่ีถูกหกั  
ณ  ท่ีจ่ายในระหวา่งปี  สามารถน ามาหกัจากภาษีเงินไดนิ้ติ
บุคคลประจ าปีท่ีตอ้งช าระ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

70 
(82.35) 

15 
(17.65) 

85 
(100.00) 

10.  ภาษีหกั  ณ  ท่ีจ่ายท่ีถูกหกั  ณ  ท่ีจ่ายในจ านวนท่ีสูงกวา่
ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลประจ าปีสามารถขอคืนได ้

จ านวน 
(ร้อยละ) 

44 
(51.76) 

41 
(48.24) 

85 
(100.00) 

11.  บริษทัและหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคล  ตอ้งเสียภาษีเงินไดนิ้ติ
บุคคลจากยอดก่ึงหน่ึงของประมาณการก าไร(ขาดทุน)สุทธิ
ทั้งปี 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

33 
(38.82) 

52 
(61.18) 

85 
(100.00) 
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ตารางที ่ 15 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจ
เกีย่วกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินได้นิติบุคคล  (ต่อ)   

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบั 
หลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงนิได้นติบุิคคล 

ความรู้ความเข้าใจ 

ม ี ไม่ม ี รวม 
12.  บริษทัและหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลเสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล
จากก าไรสุทธิของรอบบญัชีท่ีเร่ิมในปี  2555  ในอตัราร้อยละ  
23   

จ านวน 
(ร้อยละ) 

31 
(36.47) 

54 
(63.53) 

85 
(100.00) 

13.  บริษทัและหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลเสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล
จากก าไรสุทธิของรอบบญัชีท่ีเร่ิมในปี  2556  ในอตัราร้อยละ  
20   

จ านวน 
(ร้อยละ) 

37 
(43.53) 

48 
(56.47) 

85 
(100.00) 

14.  ลูกหน้ีท่ีเป็นเงินตราต่างประเทศ  ณ  วนัส้ินงวดใหแ้ปลง
ค่าเป็นเงินตราไทยโดยใชอ้ตัราถวัเฉล่ียท่ีธนาคารพาณิชยรั์บ
ซ้ือ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

14 
(16.47) 

71 
(83.53) 

85 
(100.00) 

15.  รายการขายสินคา้หรือรับเงินใหแ้ปลงค่าโดยใชอ้ตัรา
แลกเปล่ียน  ณ  วนัท่ีเกิดรายการดว้ยอตัราอา้งอิงประจ าวนั 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

64 
(75.29) 

21 
(24.71) 

85 
(100.00) 

16.  การส่งออกผูป้ระกอบการจดทะเบียนมีสิทธิใชใ้บก ากบั
สินคา้หรืออินวอยซ์ท่ีออกเป็นหน่วยเงินตราต่างประเทศเป็น
ใบก ากบัภาษีได ้

จ านวน 
(ร้อยละ) 

49 
(57.65) 

36 
(42.35) 

85 
(100.00) 

17.  ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลยืน่แบบปีละ  2  คร้ัง  คือคร่ึงปีและ
ประจ าปี 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

75 
(88.24) 

10 
(11.76) 

85 
(100.00) 

18.  แบบแสดงรายการช าระภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลประจ าปีให้
ใชแ้บบ  ภ.ง.ด.50   

จ านวน 
(ร้อยละ) 

32 
(37.65) 

53 
(62.35) 

85 
(100.00) 

19.  การยืน่แบบแสดงรายการช าระภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลคร่ึง
ปีไม่ตอ้งแนบงบการเงินและรายงานการตรวจสอบ  และรับ  
รองบญัชี  หรือรายงานผูส้อบบญัชี 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

44 
(51.76) 

41 
(48.24) 

85 
(100.00) 

20.  ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลประจ าปี  ใหย้ืน่ภายใน  150  วนั  
นบัจากวนัส้ินงวดบญัชี 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

37 
(43.53) 

48 
(56.47) 

85 
(100.00) 

รวม (ร้อยละ) 56.29 43.71 (100.00) 

หมายเหตุ   มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบถูก 
 ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบผิด  และตอบไม่แน่ใจ   

 
จากตารางท่ี  15  พบวา่  จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามความรู้ความ

เขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล  ดงัน้ี 
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1. หลกัเกณฑ์การค านวณก าไรสุทธิทางภาษีไม่เหมือนการค านวณก าไรสุทธิทาง
บญัชี  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเข้าใจจ านวน  50  ราย  คิดเป็นร้อยละ  
58.82  และมีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  35  ราย  คิดเป็นร้อยละ  41.18     

2. บริษทัและห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลเสียภาษีจากยอดก าไรสุทธิ  หากปีใดไม่มีผล
ก าไรสุทธิทางภาษีแสดงว่าไม่ต้องเสียภาษีเงินได้นิติบุคคล  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  มี
ความรู้ความเขา้ใจจ านวน  55  ราย  คิดเป็นร้อยละ  64.71  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  30  
ราย  คิดเป็นร้อยละ  35.29   

3. ขาดทุนทางบญัชีในปีก่อนๆไม่เกิน  5  ปี  ใหน้ ามาหกัจากก าไรสุทธิของปีปัจจุบนั
ได้  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  51  ราย  คิดเป็นร้อยละ  60.00  
และไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  34  ราย  คิดเป็นร้อยละ  40.00   

4. รายไดจ้ากการการขายสินคา้  ให้รับรู้เป็นรายไดท้นัทีเม่ือมีการส่งมอบสินคา้แม้
ยงัไม่ไดรั้บช าระเงิน  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  70  ราย  คิดเป็น
ร้อยละ  82.35  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  15  ราย  คิดเป็นร้อยละ  17.65   

5. ค่าใช้จ่ายในการค านวณก าไรสุทธิตอ้งเป็นค่าใช้จ่ายท่ีมีหลกัฐาน  พิสูจน์ผูรั้บได ้ 
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  74  ราย  คิดเป็นร้อยละ  87.06  และ  
ไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  11  ราย  คิดเป็นร้อยละ  12.94   

6. โบนัสท่ีจ่ายให้พนักงานเป็นประจ าทุกปีไม่ใช่รายจ่ายต้องห้ามในการค านวณ
ก าไรสุทธิ  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  44  ราย  คิดเป็นร้อยละ  
51.76  และมีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  41  ราย  คิดเป็นร้อยละ  48.24   

7. ค่ารับรองลูกคา้ถือเป็นรายจ่ายในการค านวณก าไรสุทธิได ้ แต่ตอ้งไม่เกินร้อยละ  
0.3  ของยอดขายหรือรายได้หรือทุนจดทะเบียนท่ีช าระแล้ว  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  มี
ความรู้ความเขา้ใจจ านวน  52  ราย  คิดเป็นร้อยละ  61.18  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  33  
ราย  คิดเป็นร้อยละ  38.82   

8. ค่าใช้จ่ายในการอบรมสัมมนาสามารถหักเป็นรายจ่ายในทางภาษีได้อีก  1  เท่า  
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  49  ราย  คิดเป็นร้อยละ  57.65  และ  
ไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  36  ราย  คิดเป็นร้อยละ  42.35   

9. ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลคร่ึงปีท่ีไดช้ าระแลว้และภาษีท่ีถูกหกั  ณ  ท่ีจ่ายในระหวา่งปี  
สามารถน ามาหักจากภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลประจ าปีท่ีตอ้งช าระ  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  มี
ความรู้ความเขา้ใจจ านวน  70  ราย  คิดเป็นร้อยละ  82.35  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  15  
ราย  คิดเป็นร้อยละ  17.65   
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10. ภาษีหัก  ณ  ท่ีจ่ายท่ีถูกหัก  ณ  ท่ีจ่ายในจ านวนท่ีสูงกว่าภาษีเงินได้นิติบุคคล
ประจ าปีสามารถขอคืนได้  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  44  ราย  
คิดเป็นร้อยละ  51.76  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  41  ราย  คิดเป็นร้อยละ  48.24   

11. บริษทัและห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลตอ้งเสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลจากยอดก่ึงหน่ึง
ของประมาณการก าไร(ขาดทุน)สุทธิทั้งปี  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ
จ านวน  52  ราย  คิดเป็นร้อยละ  61.18  และมีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  33  ราย  คิดเป็นร้อยละ  
38.82   

12. บริษทัและหา้งหุ้นส่วนนิติบุคคลเสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลจากก าไรสุทธิของรอบ
บญัชีท่ีเร่ิมในปี  2555  ในอตัราร้อยละ  23  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ
จ านวน  54  ราย  คิดเป็นร้อยละ  63.53  และมีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  31  ราย  คิดเป็นร้อยละ  
36.47   

13. บริษทัและหา้งหุ้นส่วนนิติบุคคลเสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลจากก าไรสุทธิของรอบ
บญัชีท่ีเร่ิมในปี  2556  ในอตัราร้อยละ  20  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ
จ านวน  48  ราย  คิดเป็นร้อยละ  56.47  และมีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  37  ราย  คิดเป็นร้อยละ  
43.53   

14. ลูกหน้ีท่ีเป็นเงินตราต่างประเทศ  ณ  วนัส้ินงวดให้แปลงค่าเป็นเงินตราไทยโดย
ใช้อตัราถวัเฉล่ียท่ีธนาคารพาณิชยรั์บซ้ือ  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ
จ านวน  71  ราย  คิดเป็นร้อยละ  83.53  และมีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  14  ราย  คิดเป็นร้อยละ  
16.47   

15. รายการขายสินคา้หรือรับเงินให้แปลงค่าโดยใช้อตัราแลกเปล่ียน  ณ  วนัท่ีเกิด
รายการดว้ยอตัราอา้งอิงประจ าวนั  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  64  
ราย  คิดเป็นร้อยละ  75.29  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  21  ราย  คิดเป็นร้อยละ  24.71   

16. การส่งออกผูป้ระกอบการจดทะเบียนมีสิทธิใช้ใบก ากบัสินคา้หรืออินวอยซ์ท่ี
ออกเป็นหน่วยเงินตราต่างประเทศเป็นใบก ากบัภาษีได ้ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  มีความรู้
ความเขา้ใจจ านวน  49  ราย  คิดเป็นร้อยละ  57.65  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  36  ราย  
คิดเป็นร้อยละ  42.35   

17. ภาษีเงินได้นิติบุคคลยื่นแบบปีละ  2  คร้ัง  คือคร่ึงปีและประจ าปี  ผูต้อบแบบ  
สอบถามส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  75  ราย  คิดเป็นร้อยละ  88.24  และไม่มีความรู้
ความเขา้ใจจ านวน  10  ราย  คิดเป็นร้อยละ  11.76   
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18. แบบแสดงรายการช าระภาษีเงินได้นิติบุคคลประจ าปีให้ใช้แบบ  ภ.ง.ด.5 0  
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  53  ราย  คิดเป็นร้อยละ  62.35  และ
มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  32  ราย  คิดเป็นร้อยละ  37.65   

19. การยื่นแบบแสดงรายการช าระภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลคร่ึงปีไม่ตอ้งแนบงบการเงิน
และรายงานการตรวจสอบและรับรองบญัชีหรือรายงานผูส้อบบญัชี  ผูต้อบแบบสอบถามส่วน
ใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  44  ราย  คิดเป็นร้อยละ  51.76  และไม่มีความรู้ความเข้าใจ
จ านวน  41  ราย  คิดเป็นร้อยละ  48.24   

20. ภาษีเงินได้นิติบุคคลประจ าปีให้ยื่นภายใน  150  วนันับจากวนัส้ินงวดบญัชี  
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  48  ราย  คิดเป็นร้อยละ  56.47  และ
มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  37  ราย  คิดเป็นร้อยละ  43.53   

สรุปแลว้ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การ
เสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลโดยเฉล่ียอยูใ่นระดบันอ้ย  คิดเป็นร้อยละ  56.29     
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ส่วนที ่ 4 ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีมูลค่าเพิม่ส าหรับผู้ส่งออก 
 
ตารางที ่ 16 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจ

เกีย่วกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีมูลค่าเพิม่ส าหรับผู้ส่งออก   

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบั 
หลกัเกณฑ์การเสียภาษีมูลค่าเพิม่ส าหรับผู้ส่งออก 

ความรู้ความเข้าใจ 

ม ี ไม่ม ี รวม 
1.  การเก็บรักษาใบก ากบัภาษีใหเ้ก็บไว ้ ณ  สถานประกอบ 
การไม่นอ้ยกวา่  5  ปี  เม่ือเลิกกิจการใหเ้ก็บต่อไปอีก  2  ปี 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

54 
(63.53) 

31 
(36.47) 

85 
(100.00) 

2.  การออกใบก ากบัภาษีตอ้งออกทนัทีเม่ือมีการส่งมอบ
สินคา้   

จ านวน 
(ร้อยละ) 

68 
(80.00) 

17 
(20.00) 

85 
(100.00) 

3.  ใบก ากบัภาษีอยา่งยอ่ไม่สามารถใชเ้ป็นหลกัฐานในการ
ขอคืนภาษีซ้ือได ้  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

51 
(60.00) 

34 
(40.00) 

85 
(100.00) 

4.  ส่งสินคา้ตวัอยา่งโดยไม่ไดรั้บเงิน  ตน้ทุนสินคา้ถือเป็น
รายจ่ายในการค านวณก าไรสุทธิทางภาษีได ้  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

50 
(58.82) 

35 
(41.18) 

85 
(100.00) 

5.  การขอคืนภาษีมูลค่าเพ่ิม  (ภาษีซ้ือ)  สามารถขอคืนเป็น
เครดิตภาษีและขอคืนเป็นเงินสด   

จ านวน 
(ร้อยละ) 

49 
(57.65) 

36 
(42.35) 

85 
(100.00) 

6.  กิจการท่ีไดรั้บยกเวน้ภาษีมูลคา่เพ่ิมจะไม่มีสิทธิขอคืน
ภาษีซ้ือ   

จ านวน 
(ร้อยละ) 

35 
(41.18) 

50 
(58.82) 

85 
(100.00) 

7.  สัง่ซ้ือสินคา้จากต่างประเทศและน าไปขายต่อโดยไม่ไดมี้
การน าเขา้  ไม่ตอ้งเสียภาษีมูลค่าเพ่ิม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

20 
(23.53) 

65 
(76.47) 

85 
(100.00) 

8.  ใบเพ่ิมหน้ีหรือใบลดหน้ีถือเป็นใบก ากบัภาษี  สามารถ
น าไปรวมเพ่ือขอคืนภาษีซ้ือได ้

จ านวน 
(ร้อยละ) 

44 
(51.76) 

41 
(48.24) 

85 
(100.00) 

9.  ภาษีมูลค่าเพ่ิมท่ีตอ้งช าระ  เท่ากบัจ านวนภาษีขายท่ีมาก  
กวา่ภาษีซ้ือ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

63 
(74.12) 

22 
(25.88) 

85 
(100.00) 

10.  หากใบก ากบัภาษีสูญหายตอ้งขอใบแทนใบก ากบัภาษีจึง
จะสามารถน ามาขอคืนภาษีซ้ือได ้

จ านวน 
(ร้อยละ) 

41 
(48.24) 

44 
(51.76) 

85 
(100.00) 

11.  ผูข้ายท่ีไม่ไดผ้ลิตสินคา้เอง  (Trader)  หากขอใชอ้ตัรา
ร้อยละ  0  ตอ้งแสดงหลกัฐาน Performa Invoice, Purchase 
Order, B/L, AWB, L/C, T/T   

จ านวน 
(ร้อยละ) 

35 
(41.18) 

50 
(58.82) 

85 
(100.00) 

12.  การน าสินคา้เขา้ไปในเขตอุตสาหกรรมส่งออกท่ีอยูใ่น
ไทย  "ถือเป็นการส่งออก"  เสียภาษีอตัราร้อยละ  0  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

25 
(29.41) 

60 
(70.59) 

85 
(100.00) 

13.  โรงงานผลิตสินคา้เพ่ือขายสินคา้ใหแ้ก่ผูส่้งออกโดยมิได้
ส่งออกเองเสียภาษีมูลค่าเพ่ิมในอตัราร้อยละ  7    

จ านวน 
(ร้อยละ) 

37 
(43.53) 

48 
(56.47) 

85 
(100.00) 
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ตารางที ่ 16 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจ
เกีย่วกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีมูลค่าเพิม่ส าหรับผู้ส่งออก  (ต่อ)   

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบั 
หลกัเกณฑ์การเสียภาษีมูลค่าเพิม่ส าหรับผู้ส่งออก 

ความรู้ความเข้าใจ 
ม ี ไม่ม ี รวม 

14.  ผูส่้งออกท่ีเป็นผูผ้ลิตรวมถึงผูส่้งออกท่ีซ้ือสินคา้จาก
โรงงานผูผ้ลิตในประเทศ  ไดรั้บสิทธิเสียภาษีมูลค่าเพ่ิมใน
อตัราร้อยละ  0   

จ านวน 
(ร้อยละ) 

32 
(37.65) 

53 
(62.35) 

85 
(100.00) 

15.  รายงานภาษีท่ีตอ้งจดัท าในระบบภาษีมูลค่าเพ่ิม  ไดแ้ก่  
รายงานภาษีซ้ือ  รายงานภาษีขาย  และรายงานสินคา้คงเหลือ   

จ านวน 
(ร้อยละ) 

54 
(63.53) 

31 
(36.47) 

85 
(100.00) 

16.  ผูส่้งออกท่ีจะไดรั้บสิทธิเสียภาษีมูลค่าเพ่ิมในอตัราร้อย
ละ  0  ก็ต่อเม่ือมีการจดทะเบียนเป็นผูป้ระกอบการส่งออก  
ซ่ึงอาจมีการจดทะเบียนเป็นผูป้ระกอบการส่งออกท่ีดีกบั
กรมสรรพากรหรือไม่ก็ได ้

จ านวน 
(ร้อยละ) 

18 
(21.18) 

67 
(78.82) 

85 
(100.00) 

17.  ผูป้ระกอบการท่ีมีรายรับไม่เกิน  1.8  ลา้นบาทต่อปี  
สามารถขอจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิมไดโ้ดยใชแ้บบ  ภ.พ.01 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

43 
(50.59) 

42 
(49.41) 

85 
(100.00) 

18.  ผูส่้งออกสามารถใชแ้บบ  ภ.พ.30  เป็นค าร้องขอคืน
ภาษีมูลค่าเพ่ิมท่ีช าระเกินได ้  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

54 
(63.53) 

31 
(36.47) 

85 
(100.00) 

19.  แบบแสดงรายการภาษีมูลค่าเพ่ิมใหย้ืน่ภายในวนัท่ี  15  
ของเดือนถดัไป  แต่หากยืน่ทางอินเทอร์เน็ตจะสามารถยืน่
ไดถึ้งวนัท่ี  23  ของเดือนถดัไป   

จ านวน 
(ร้อยละ) 

17 
(20.00) 

68 
(80.00) 

85 
(100.00) 

20.  แบบ  ภ.พ.30  ตอ้งยืน่เป็นประจ าทุกเดือนแมบ้างเดือน
จะไม่มียอดขาย  ยอดซ้ือก็ตาม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

75 
(88.24) 

10 
(11.76) 

85 
(100.00) 

รวม (ร้อยละ) (50.88) (49.12) (100.00) 

หมายเหตุ มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบถูก 
 ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบผิด  และตอบไม่แน่ใจ   

 
จากตารางท่ี  16  พบวา่  จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามความรู้ความ

เขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับผูส่้งออก  ดงัน้ี   
1. การเก็บรักษาใบก ากบัภาษีให้เก็บไว ้ ณ  สถานประกอบการไม่นอ้ยกวา่  5  ปีเม่ือ

เลิกกิจการให้เก็บต่อไปอีก  2  ปี  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  54  
ราย  คิดเป็นร้อยละ  63.53  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  31  ราย  คิดเป็นร้อยละ  36.47   
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2. การออกใบก ากบัภาษีตอ้งออกทนัทีเม่ือมีการส่งมอบสินคา้  ผูต้อบแบบสอบถาม
ส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  68  ราย  คิดเป็นร้อยละ  80.00  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจ
จ านวน  17  ราย  คิดเป็นร้อยละ  20.00   

3. ใบก ากบัภาษีอยา่งยอ่  ไม่สามารถใชเ้ป็นหลกัฐานในการขอคืนภาษีซ้ือได ้ ผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  51  ราย  คิดเป็นร้อยละ  60.00  และไม่มี
ความรู้ความเขา้ใจจ านวน  34  ราย  คิดเป็นร้อยละ  40.00   

4. ส่งสินคา้ตวัอยา่งโดยไม่ไดรั้บเงินตน้ทุนสินคา้ถือเป็นรายจ่ายในการค านวณก าไร
สุทธิทางภาษีได ้ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  50  ราย  คิดเป็นร้อย
ละ  58.82  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  35  ราย  คิดเป็นร้อยละ  41.18   

5. การขอคืนภาษีมูลค่าเพิ่ม  (ภาษีซ้ือ)  สามารถขอคืนเป็นเครดิตภาษี  และขอคืน
เป็นเงินสด  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  49  ราย  คิดเป็นร้อยละ  
57.65  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  36  ราย  คิดเป็นร้อยละ  42.35   

6. กิจการท่ีไดรั้บยกเวน้ภาษีมูลค่าเพิ่มจะไม่มีสิทธิขอคืนภาษีซ้ือ  ผูต้อบแบบสอบ  
ถามส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  50  ราย  คิดเป็นร้อยละ  58.82  และมีความรู้ความ
เขา้ใจจ านวน  35  ราย  คิดเป็นร้อยละ  41.18   

7. สั่งซ้ือสินคา้จากต่างประเทศและน าไปขายต่อโดยไม่ไดมี้การน าเขา้  ไม่ตอ้งเสีย
ภาษีมูลค่าเพิ่ม  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  65  ราย  คิดเป็นร้อย
ละ  76.47  และมีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  20  ราย  คิดเป็นร้อยละ  23.53   

8. ใบเพิ่มหน้ีหรือใบลดหน้ีถือเป็นใบก ากบัภาษีสามารถน าไปรวมเพื่อขอคืนภาษีซ้ือ
ได้  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  44  ราย  คิดเป็นร้อยละ  51.76  
และไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  41  ราย  คิดเป็นร้อยละ  48.24   

9. ภาษีมูลค่าเพิ่มท่ีตอ้งช าระ  เท่ากบัจ านวนภาษีขายท่ีมากกว่าภาษีซ้ือ  ผูต้อบแบบ  
สอบถามส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  63  ราย  คิดเป็นร้อยละ  74.12  และไม่มีความรู้
ความเขา้ใจจ านวน  22  ราย  คิดเป็นร้อยละ  25.88   

10.  หากใบก ากบัภาษีสูญหายตอ้งขอใบแทนใบก ากบัภาษีจึงจะสามารถน ามาขอคืน
ภาษีซ้ือได ้ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  44  ราย  คิดเป็นร้อยละ  
51.76  และมีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  41  ราย  คิดเป็นร้อยละ  48.24   

11.  ผูข้ายท่ีไม่ไดผ้ลิตสินคา้เอง  (Trader)  หากขอใชอ้ตัราร้อยละ  0  ตอ้งแสดงหลกั  
ฐาน  Performa Invoice, Purchase Order, B/L, AWB, L/C, T/T  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  ไม่
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มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  50  ราย  คิดเป็นร้อยละ  58.82  และมีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  35  
ราย  คิดเป็นร้อยละ  41.18   

12. การน าสินค้าเข้าไปในเขตอุตสาหกรรมส่งออกท่ีอยู่ในไทย  "ถือเป็นการส่ง  
ออก"  เสียภาษีอตัราร้อยละ  0  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  60  
ราย  คิดเป็นร้อยละ  70.59  และมีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  25  ราย  คิดเป็นร้อยละ  29.41   

13. โรงงานผลิตสินค้าเพื่อขายสินค้าให้แก่ผูส่้งออกโดยมิได้ส่งออกเองเสียภาษี  
มูลค่าเพิ่มในอตัราร้อยละ  7  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  48  
ราย  คิดเป็นร้อยละ  56.47  และมีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  37  ราย  คิดเป็นร้อยละ  43.53   

14. ผูส่้งออกท่ีเป็นผูผ้ลิตรวมถึงผูส่้งออกท่ีซ้ือสินคา้จากโรงงานผูผ้ลิตในประเทศ  
ไดรั้บสิทธิเสียภาษีมูลค่าเพิ่มในอตัราร้อยละ  0  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความ
เขา้ใจจ านวน  53  ราย  คิดเป็นร้อยละ  62.35  และมีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  32  ราย  คิดเป็น
ร้อยละ  37.65   

15. รายงานภาษีท่ีตอ้งจดัท าในระบบภาษีมูลค่าเพิ่ม  ไดแ้ก่  รายงานภาษีซ้ือ  รายงาน
ภาษีขาย  และรายงานสินคา้คงเหลือ  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  
54  ราย  คิดเป็นร้อยละ  63.53  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  31  ราย  คิดเป็นร้อยละ  36.47   

16. ผูส่้งออกท่ีจะไดรั้บสิทธิเสียภาษีมูลค่าเพิ่มในอตัราร้อยละ  0  ก็ต่อเม่ือมีการจด
ทะเบียนเป็นผูป้ระกอบการส่งออก  ซ่ึงอาจมีการจดทะเบียนเป็นผูป้ระกอบการส่งออกท่ีดีกับ
กรมสรรพากรหรือไม่ก็ได ้ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  67  ราย  
คิดเป็นร้อยละ  78.82  และมีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  18  ราย  คิดเป็นร้อยละ  21.18   

17. ผูป้ระกอบการท่ีมีรายรับไม่เกิน  1.8  ล้านบาทต่อปี  สามารถขอจดทะเบียน
ภาษีมูลค่าเพิ่มไดโ้ดยใชแ้บบ  ภ.พ.01  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  
43  ราย  คิดเป็นร้อยละ  50.59  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  42  ราย  คิดเป็นร้อยละ  49.41   

18. ผูส่้งออกสามารถใชแ้บบ  ภ.พ.30  เป็นค าร้องขอคืนภาษีมูลค่าเพิ่มท่ีช าระเกินได ้ 
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  54  ราย  คิดเป็นร้อยละ  63.53  และ  
ไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  31  ราย  คิดเป็นร้อยละ  36.47   

19. แบบแสดงรายการภาษีมูลค่าเพิ่มให้ยื่นภายในวนัท่ี  15  ของเดือนถดัไป  แต่
หากยื่นทางอินเทอร์เน็ตจะสามารถยื่นไดถึ้งวนัท่ี  23  ของเดือนถดัไป  ผูต้อบแบบสอบถามส่วน
ใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  68  ราย  คิดเป็นร้อยละ  80.00  และมีความรู้ความเข้าใจ
จ านวน  17  ราย  คิดเป็นร้อยละ  20.00   
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20. แบบ  ภ.พ.30  ตอ้งยืน่เป็นประจ าทุกเดือน  แมบ้างเดือนจะไม่มียอดขาย  ยอดซ้ือ
ก็ตาม  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  75  ราย  คิดเป็นร้อยละ  88.24  
และไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  10  ราย  คิดเป็นร้อยละ  11.76   

สรุปแลว้ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การ
เสียภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับผูส่้งออกโดยเฉล่ียอยูใ่นระดบันอ้ย  คิดเป็นร้อยละ  50.88   
 
ส่วนที ่ 5 ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินได้หัก  ณ  ทีจ่่าย   
 
ตารางที ่ 17 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจ

เกีย่วกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินได้หัก  ณ  ทีจ่่าย   

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบั 
หลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงนิได้หัก  ณ  ทีจ่่าย 

ความรู้ความเข้าใจ 

ม ี ไม่ม ี รวม 
1.  การหกัภาษี  ณ  ท่ีจ่าย  ตอ้งมีการออกหนงัสือใบรับรอง
การหกัภาษีเงินไดห้กั  ณ  ท่ีจ่าย   

จ านวน 
(ร้อยละ) 

80 
(94.12) 

5 
(5.88) 

85 
(100.00) 

2.  การจ่ายเงินไดป้ระเภท  เงินเดือน  ค่าขนส่ง  ค่าจา้ง   
ค่าโฆษณา  และค่าเช่า  ตอ้งมีการหกัภาษี  ณ  ท่ีจ่าย   

จ านวน 
(ร้อยละ) 

73 
(85.88) 

12 
(14.12) 

85 
(100.00) 

3.  กรณีตวัแทนออกของ(Shipping)โดยค่าบริการท่ีผูส่้งออก
จ่ายใหต้วัแทนออกของจะตอ้งหกัภาษี  ณ  ท่ีจ่ายในอตัราร้อย
ละ  3   

จ านวน 
(ร้อยละ) 

71 
(83.53) 

14 
(16.47) 

85 
(100.00) 

4.  ภาษีท่ีถูกหกั  ณ  ท่ีจ่ายในระหวา่งปีภาษีสามารถใชเ้ป็น
เครดิตภาษีในการค านวณภาษีเงินไดค้ร่ึงปีและประจ าปีท่ีตอ้ง
ช าระ   

จ านวน 
(ร้อยละ) 

54 
(63.53) 

31 
(36.47) 

85 
(100.00) 

5.  ภาษีหกั  ณ  ท่ีจ่ายตอ้งน าส่งภายใน  7  วนัของเดือนถดัไป    จ านวน 
(ร้อยละ) 

50 
(58.82) 

35 
(41.18) 

85 
(100.00) 

รวม (ร้อยละ) (77.18) (22.82) (100.00) 

หมายเหตุ   มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบถูก 
 ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบผิด  และตอบไม่แน่ใจ   

 
จากตารางท่ี  17  พบวา่  จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามความรู้ความ

เขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษีเงินไดห้กั  ณ  ท่ีจ่าย  ดงัน้ี 
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1. การหกัภาษี  ณ  ท่ีจ่าย  ตอ้งมีการออกหนงัสือใบรับรองการหักภาษีเงินไดห้กั  ณ  
ท่ีจ่าย  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  80  ราย  คิดเป็นร้อยละ  94.12  
และไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  5  ราย  คิดเป็นร้อยละ  5.88   

2. การจ่ายเงินไดป้ระเภท  เงินเดือน  ค่าขนส่ง  ค่าจา้ง  ค่าโฆษณา  และค่าเช่า  ตอ้งมี
การหักภาษี  ณ  ท่ีจ่าย  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  73  ราย  คิด
เป็นร้อยละ  85.88  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  12  ราย  คิดเป็นร้อยละ  14.12   

3. กรณีตวัแทนออกของ  (Shipping)  โดยค่าบริการท่ีผูส่้งออกจ่ายให้ตวัแทนออก
ของจะตอ้งหักภาษี  ณ  ท่ีจ่ายในอตัราร้อยละ  3  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  มีความรู้ความ
เขา้ใจจ านวน  71  ราย  คิดเป็นร้อยละ  83.53  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  14  ราย  คิดเป็น
ร้อยละ  16.47   

4. ภาษีท่ีถูกหกั  ณ  ท่ีจ่ายในระหวา่งปีภาษีสามารถใชเ้ป็นเครดิตภาษีในการค านวณ
ภาษีเงินได้คร่ึงปีและประจ าปีท่ีตอ้งช าระ  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจ
จ านวน  54  ราย  คิดเป็นร้อยละ  63.53  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  31  ราย  คิดเป็นร้อย
ละ  36.47   

5. ภาษีหัก  ณ  ท่ีจ่ายตอ้งน าส่งภายใน  7  วนัของเดือนถดัไป  ผูต้อบแบบสอบถาม
ส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  50  ราย  คิดเป็นร้อยละ  58.82  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจ
จ านวน  35  ราย  คิดเป็นร้อยละ  41.18   

สรุปแลว้ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การ
เสียภาษีเงินไดห้กั  ณ  ท่ีจ่าย  โดยเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก  คิดเป็นร้อยละ  77.18   
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ส่วนที ่ 6 ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอืน่ๆทีเ่กีย่วข้อง 
 
ตารางที ่ 18 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจ

เกีย่วกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอืน่ๆทีเ่กีย่วข้อง   

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบั 
หลกัเกณฑ์การเสียภาษีอืน่ๆทีเ่กีย่วข้อง 

ความรู้ความเข้าใจ 

ม ี ไม่ม ี รวม 
1.  การยืน่แบบและช าระภาษีโรงเรือนและท่ีดิน  จะตอ้งยืน่
แบบภายในเดือนกมุภาพนัธ์ของทุกปี   

จ านวน 
(ร้อยละ) 

43 
(50.59) 

42 
(49.41) 

85 
(100.00) 

2.  ภาษีโรงเรือนและท่ีดินเสียในอตัราร้อยละ  12.5  ของค่า
รายปี  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

31 
(36.47) 

54 
(63.53) 

85 
(100.00) 

3.  การยืน่แบบช าระภาษีป้ายจะตอ้งยืน่แบบแสดงรายการ
ป้ายภายในวนัท่ี  31  มีนาคมของทุกปี   

จ านวน 
(ร้อยละ) 

62 
(72.94) 

23 
(27.06) 

85 
(100.00) 

4.  ภาษีป้ายค านวณจากขนาดพ้ืนท่ีของป้ายคูณอตัราภาษี
ตามลกัษณะตวัอกัษร  ภาพ  หรือเคร่ืองหมายอ่ืน   

จ านวน 
(ร้อยละ) 

32 
(37.65) 

53 
(62.35) 

85 
(100.00) 

5.  ป้ายท่ีมีอกัษรไทยปนกบัอกัษรต่างประเทศหรือปนกบั
ภาพ  และหรือเคร่ืองหมาย  เสียภาษีในอตัราท่ีสูงกวา่ป้ายท่ี
เป็นอกัษรไทยลว้น   

จ านวน 
(ร้อยละ) 

72 
(84.71) 

13 
(15.29) 

85 
(100.00) 

รวม (ร้อยละ) (56.47) (43.53) (100.00) 

หมายเหตุ   มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบถูก 
 ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบผิด  และตอบไม่แน่ใจ   

 
จากตารางท่ี  18  พบวา่  จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามความรู้ความ

เขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษีอ่ืนๆท่ีเก่ียวขอ้ง  ดงัน้ี 
1. การยื่นแบบและช าระภาษีโรงเรือนและท่ีดินจะต้องยื่นแบบภายใน เดือน

กุมภาพนัธ์ของทุกปี  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  43  ราย  คิดเป็น
ร้อยละ  50.59  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  42  ราย  คิดเป็นร้อยละ  49.41   

2. ภาษีโรงเรือนและท่ีดินเสียในอัตราร้อยละ  12.5  ของค่ารายปี  ผู ้ตอบแบบ  
สอบถามส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  54  ราย  คิดเป็นร้อยละ  63.53  และมีความรู้
ความเขา้ใจจ านวน  31  ราย  คิดเป็นร้อยละ  36.47   
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3. การยื่นแบบช าระภาษีป้ายจะต้องยื่นแบบแสดงรายการป้ายภายในวนัท่ี  31  
มีนาคมของทุกปี  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  62  ราย  คิดเป็นร้อย
ละ  72.94  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  23  ราย  คิดเป็นร้อยละ  27.06   

4. ภาษีป้ายค านวณจากขนาดพื้นท่ีของป้ายคูณอตัราภาษีตามลกัษณะตวัอกัษร  ภาพ  
หรือเคร่ืองหมายอ่ืน  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  53  ราย  คิดเป็น
ร้อยละ  62.35  และมีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  32  ราย  คิดเป็นร้อยละ  37.65   

5. ป้ายท่ีมีอกัษรไทยปนกบัอกัษรต่างประเทศหรือปนกบัภาพ  และหรือเคร่ืองหมาย  
เสียภาษีในอตัราท่ีสูงกวา่ป้ายท่ีเป็นอกัษรไทยลว้น  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  มีความรู้ความ
เขา้ใจจ านวน  72  ราย  คิดเป็นร้อยละ  84.71  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  13  ราย  คิดเป็น
ร้อยละ  15.29   

สรุปแลว้ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การ
เสียภาษีอ่ืนๆท่ีเก่ียวขอ้งโดยเฉล่ียอยูใ่นระดบันอ้ย  คิดเป็นร้อยละ  56.47   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



43 

 

ส่วนที ่ 7 ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัสิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร 
 
ตารางที ่ 19 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจ

เกีย่วกบัสิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร   

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบั 
สิทธิประโยชน์ทางภาษอีากร 

ความรู้ความเข้าใจ 

ม ี ไม่ม ี รวม 

สิทธิประโยชน์จากการส่งเสริมการลงทุน     
1.  ผูไ้ดรั้บการส่งเสริมการลงทุนมีสิทธิไดรั้บการยกเวน้
ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล  3-8  ปีจากก าไรสุทธิ     

จ านวน 
(ร้อยละ) 

45 
(52.94) 

40 
(47.06) 

85 
(100.00) 

2.  ไดรั้บอนุญาตใหห้กัค่าขนส่ง  ค่าไฟฟ้า  และค่าประปา
เป็น  2  เท่าตลอดระยะเวลา  10  ปีนบัแต่วนัท่ีเร่ิมมีรายได ้  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

29 
(34.12) 

56 
(65.88) 

85 
(100.00) 

3.  ไดรั้บสิทธิการยกเวน้อากรขาเขา้เคร่ืองจกัร  หรือ
ลดหยอ่นลงเหลือก่ึงหน่ึง   

จ านวน 
(ร้อยละ) 

38 
(44.71) 

47 
(55.29) 

85 
(100.00) 

การจดทะเบียนเป็นผู้ประกอบการส่งออกทีด่ ี     
4.  คุณสมบติัเป็นผูส่้งออกท่ีดีจะตอ้งเป็นบริษทัจ ากดัท่ีจด
ทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิม  โดยมีทุนจดทะเบียนท่ีช าระแลว้
ตั้งแต่  10  ลา้นบาทข้ึนไป   

จ านวน 
(ร้อยละ) 

28 
(32.94) 

57 
(67.06) 

85 
(100.00) 

5.  การขอคืนภาษีซ้ือหากยืน่แบบฯผา่นอินเทอร์เน็ตจะได ้ 
รับ เงินคืนภายใน  15  วนั     

จ านวน 
(ร้อยละ) 

25 
(29.41) 

60 
(70.59) 

85 
(100.00) 

6.  การขอคืนภาษีซ้ือโดยยืน่แบบฯผา่นส านกังานสาขาจะมี
สิทธิไดรั้บเงินคืนภายใน  45  วนั   

จ านวน 
(ร้อยละ) 

16 
(18.82) 

69 
(81.18) 

85 
(100.00) 

การขอคนือากรตามมาตรา  19  ทวิ     
7.  อากรขาเขา้วตัถุดิบต่างๆท่ีน ามาผลิตหรือประกอบเป็น
สินคา้ส่งออกสามารถขอคืนได ้  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

35 
(41.18) 

50 
(58.82) 

85 
(100.00) 

8.  การขอคืนเงินอากรน าเขา้ตอ้งกระท าภายใน  6  เดือน
นบัจากวนัท่ีส่งออกสินคา้ท่ีผลิตนั้น   

จ านวน 
(ร้อยละ) 

12 
(14.12) 

73 
(85.88) 

85 
(100.00) 

9.  การน าเขา้เคร่ืองจกัรและเช้ือเพลิงเพ่ือผลิตสินคา้ส่งออก
ไม่สามารถขอคืนอากรขาเขา้ได ้  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

20 
(23.53) 

65 
(76.47) 

85 
(100.00) 

รวม (ร้อยละ) (32.42) (67.58) (100.00) 

หมายเหตุ   มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบถูก 
 ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบผิด  และตอบไม่แน่ใจ   
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จากตารางท่ี  19  พบวา่  จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามความรู้ความ
เขา้ใจเก่ียวกบัสิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร  ดงัน้ี 

สิทธิประโยชน์จากการส่งเสริมการลงทุน 
1. ผูไ้ดรั้บการส่งเสริมการลงทุนมีสิทธิไดรั้บการยกเวน้ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล  3-8  ปี

จากก าไรสุทธิ  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  45  ราย  คิดเป็นร้อยละ  
52.94  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  40  ราย  คิดเป็นร้อยละ  47.06   

2. ได้รับอนุญาตให้หักค่าขนส่ง  ค่าไฟฟ้า  และค่าประปาเป็น  2  เท่าตลอดระยะ  
เวลา  10  ปีนบัแต่วนัท่ีเร่ิมมีรายได ้ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  
56  ราย  คิดเป็นร้อยละ  65.88  และมีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  29  ราย  คิดเป็นร้อยละ  34.12   

3. ไดรั้บสิทธิการยกเวน้อากรขาเขา้เคร่ืองจกัรหรือลดหยอ่นลงเหลือก่ึงหน่ึง  ผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  47  ราย  คิดเป็นร้อยละ  55.29  และมี
ความรู้ความเขา้ใจจ านวน  38  ราย  คิดเป็นร้อยละ  44.71   

การจดทะเบียนเป็นผู้ประกอบการส่งออกทีด่ี   
4. คุณสมบติัเป็นผูส่้งออกท่ีดีจะต้องเป็นบริษทัจ ากดัท่ีจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม  

โดยมีทุนจดทะเบียนท่ีช าระแลว้ตั้งแต่  10  ลา้นบาทข้ึนไป  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  ไม่มี
ความรู้ความเขา้ใจจ านวน  57  ราย  คิดเป็นร้อยละ  67.06  และมีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  28  ราย  
คิดเป็นร้อยละ  32.94   

5. การขอคืนภาษีซ้ือหากยื่นแบบฯผา่นอินเทอร์เน็ต  จะไดรั้บเงินคืนภายใน  15  วนั  
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  60  ราย  คิดเป็นร้อยละ  70.59  และ
มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  25  ราย  คิดเป็นร้อยละ  29.41   

6. การขอคืนภาษีซ้ือโดยยื่นแบบฯผา่นส านกังานสาขาจะมีสิทธิไดรั้บเงินคืนภายใน  
45  วนั  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  69  ราย  คิดเป็นร้อยละ  
81.18  และมีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  16  ราย  คิดเป็นร้อยละ  18.82   

การขอคืนอากรตามมาตรา  19  ทว ิ  
7. อากรขาเขา้วตัถุดิบต่างๆท่ีน ามาผลิตหรือประกอบเป็นสินคา้ส่งออกสามารถขอ

คืนได้  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  50  ราย  คิดเป็นร้อยละ  
58.82  และมีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  35  ราย  คิดเป็นร้อยละ  41.18   

8. การขอคืนเงินอากรน าเขา้ตอ้งกระท าภายใน  6  เดือนนบัจากวนัท่ีส่งออกสินคา้ท่ี
ผลิตนั้น  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  73  ราย  คิดเป็นร้อยละ  
85.88  และมีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  12  ราย  คิดเป็นร้อยละ  14.12   
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9. การน าเขา้เคร่ืองจกัรและเช้ือเพลิงเพื่อผลิตสินคา้ส่งออกไม่สามารถขอคืนอากรขา
เขา้ได้  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  65  ราย  คิดเป็นร้อยละ  
76.47  และมีความรู้ความเขา้ใจจ านวน  20  ราย  คิดเป็นร้อยละ  23.53   

สรุปแลว้ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัสิทธิประโยชน์
ทางภาษีอากรโดยเฉล่ียอยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด  คิดเป็นร้อยละ  32.42   

 
ตารางที ่ 20 แสดงผลรวมจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับความรู้

ความเข้าใจเกีย่วกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากร   

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบั 
หลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากร 

ระดบัความรู้ความเข้าใจ 

ระดบั 
ค่าเฉลีย่ 

มากท่ีสุด 
80.00- 
100.00 

มาก 
70.00- 
79.99 

ปานกลาง 
60.00- 
69.99 

น้อย 
50.00- 
59.99 

น้อยท่ีสุด 
0.00- 
49.99 

รวม 

หลกัเกณฑก์ารเสีย
ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล 

จ านวน 19 11 15 11 29 85 นอ้ย 
56.29 (ร้อยละ) (22.35) (12.94) (17.65) (12.94) (34.12) (100.00) 

หลกัเกณฑก์ารเสีย 
ภาษีมลูค่าเพ่ิมส าหรับ 
ผูส่้งออก 

จ านวน 8 15 17 14 31 85 
นอ้ย 
50.88 (ร้อยละ) (9.41) (17.65) (20.00) (16.47) (36.47) (100.00) 

หลกัเกณฑก์ารเสีย
ภาษีเงินได ้
หกั  ณ  ท่ีจ่าย 

จ านวน 59 - 14 - 12 85 
มาก 

77.18 (ร้อยละ) (69.41) - (16.47) - (14.12) (100.00) 

หลกัเกณฑก์ารเสีย
ภาษีอ่ืนๆท่ีเก่ียวขอ้ง 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

27 
(31.77) 

- 
- 

27 
(31.77) 

- 
- 

31 
(36.47) 

85 
(100.00) 

นอ้ย 
56.47 

สิทธิประโยชน ์
ทางภาษีอากร 

จ านวน 3 3 8 10 61 85 นอ้ย 
ท่ีสุด 
32.42 

(ร้อยละ) (3.53) (3.53) (9.41) (11.76) (71.76) (100.00) 

รวม จ านวน 68 48 46 43 135 340 น้อย 
54.65 (ร้อยละ) (20.00) (14.12) (13.53) (12.65) (39.70) (100.00) 

 
จากตารางท่ี  20  พบว่า  ผลรวมจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนก

ตามระดบัความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษีอากร  มีความรู้ความเขา้ใจดงัน้ี   
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษีเงิน

ไดนิ้ติบุคคลอยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  29  ราย  คิดเป็นร้อยละ  34.12  รองลงมามีความรู้ความ
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เขา้ใจอยู่ในระดบัมากท่ีสุด  จ  านวน  19  ราย  คิดเป็นร้อยละ  22.35  มีความรู้ความเขา้ใจอยู่ใน
ระดบัปานกลาง  จ  านวน  15  ราย  คิดเป็นร้อยละ  17.65  มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมากและ
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบันอ้ยเท่ากนั  จ  านวน  11  ราย  คิดเป็นร้อยละ  12.94  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับหลักเกณฑ์การเสีย
ภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับผูส่้งออกอยู่ในระดับน้อยท่ีสุด  จ  านวน  31  ราย  คิดเป็นร้อยละ  36.47  
รองลงมามีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัปานกลาง  จ  านวน  17  ราย  คิดเป็นร้อยละ  20  มีความรู้
ความเขา้ใจอยู่ในระดบัมาก  จ  านวน  15  ราย  คิดเป็นร้อยละ  17.65  มีความรู้ความเขา้ใจอยู่ใน
ระดบันอ้ย  จ  านวน  14  ราย  คิดเป็นร้อยละ  16.47  และมีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด  
จ  านวน  8  ราย  คิดเป็นร้อยละ  9.41  ตามล าดบั   

ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษีเงิน
ไดห้ัก  ณ  ท่ีจ่ายอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด  จ  านวน  59  ราย  คิดเป็นร้อยละ  69.41  รองลงมามีความรู้
ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัปานกลาง  จ  านวน  14  ราย  คิดเป็นร้อยละ  16.47  และมีความรู้ความเขา้ใจ
อยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  12  ราย  คิดเป็นร้อยละ  14.12  ตามล าดบั   

ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษี
อ่ืนๆท่ีเก่ียวขอ้งอยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  31  ราย  คิดเป็นร้อยละ  36.47  รองลงมามีความรู้
ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมากท่ีสุดและมีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัปานกลางเท่ากนั  จ  านวน  27  
ราย  คิดเป็นร้อยละ  31.77  ตามล าดบั   

ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัสิทธิประโยชน์ทางภาษี
อากรอยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  61  ราย  คิดเป็นร้อยละ  71.76  รองลงมามีความรู้ความเขา้ใจ
อยู่ในระดบัน้อย  จ  านวน  10  ราย  คิดเป็นร้อยละ  11.76  มีความรู้ความเขา้ใจอยู่ในระดบัปาน
กลาง  จ  านวน  8  ราย  คิดเป็นร้อยละ  9.41  มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมากท่ีสุดและมีความรู้
ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมากเท่ากนั  จ  านวน  3  ราย  คิดเป็นร้อยละ  3.53  ตามล าดบั   

ผลสรุปโดยรวม  พบวา่  ผูบ้ริหารธุรกิจส่งออกส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
หลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากรอยู่ในระดบัน้อย  โดยเฉล่ีย  54.65  โดยมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
หลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดห้กั  ณ  ท่ีจ่ายมากท่ีสุดซ่ึงอยูใ่นระดบัมาก  ค่าเฉล่ีย  77.18  รองลงมา
มีความรู้ความเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอ่ืนๆท่ีเก่ียวขอ้งซ่ึงอยู่ในระดบัน้อย  ค่าเฉล่ีย  56.47  
มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับหลักเกณฑ์การเสียภาษีเงินได้นิติบุคคลอยู่ในระดับน้อย  ค่าเฉล่ีย  
56.29  มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับผูส่้งออกอยูใ่นระดบั
น้อย  ค่าเฉล่ีย  50.88  และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัสิทธิประโยชน์ทางภาษีอากรอยู่ในระดบั
นอ้ยท่ีสุด  ค่าเฉล่ีย  32.42  ตามล าดบั   
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ตารางที ่ 21 แสดงผลรวมจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามตามความรู้ความเข้าใจ
เกีย่วกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากรจ าแนกตามเพศ   

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบั 
หลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากร 

ระดบัความรู้ความเข้าใจ 

เพศชาย เพศหญิง 

ม ี ไม่ม ี รวม ม ี ไม่ม ี รวม 
หลกัเกณฑก์ารเสียภาษี 
เงินไดนิ้ติบุคคล 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

289 
(49.83) 

291 
(50.17) 

580 
(100.00) 

668 
(59.64) 

452 
(40.36) 

1,120 
(100.00) 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษี 
มูลค่าเพ่ิมส าหรับผูส่้งออก 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

255 
(43.97) 

325 
(56.03) 

580 
(100.00) 

610 
(54.46) 

510 
(45.54) 

1,120 
(100.00) 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษี 
เงินไดห้กั  ณ  ท่ีจ่าย 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

105 
(72.41) 

40 
(27.59) 

145 
(100.00) 

223 
(79.64) 

57 
(20.36) 

280 
(100.00) 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษีอ่ืนๆ 
ท่ีเก่ียวขอ้ง 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

77 
(53.10) 

68 
(46.90) 

145 
(100.00) 

163 
(58.21) 

117 
(41.79) 

280 
(100.00) 

สิทธิประโยชน์ทางภาษี 
อากร 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

69 
(26.44) 

192 
(73.56) 

261 
(100.00) 

179 
(35.52) 

325 
(64.48) 

504 
(100.00) 

รวม 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

795 
(49.15) 

916 
(50.85) 

1,711 
(100.00) 

1,843 
(57.50) 

1,461 
(42.50) 

3,304 
(100.00) 

หมายเหตุ   มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบถูก 
 ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบผิด  และตอบไม่แน่ใจ   

 
จากตารางท่ี  21  พบว่า  ผลรวมจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตาม

ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษีอากรจ าแนกตามเพศ  มีความรู้ความเขา้ใจดงัน้ี 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชายส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์

การเสียภาษีเงินได้หัก  ณ  ท่ีจ่าย  คิดเป็นร้อยละ  72.41  รองลงมามีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับ
หลกัเกณฑ์การเสียภาษีอ่ืนๆท่ีเก่ียวขอ้ง  คิดเป็นร้อยละ  53.10  และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
หลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล  คิดเป็นร้อยละ  49.83  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศ
ชายส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัสิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร  คิดเป็นร้อยละ  73.56  
รองลงมาไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับผูส่้งออก  คิดเป็น
ร้อยละ  56.03  ตามล าดบั     

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี เป็นเพศหญิงส่วนใหญ่  มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับ
หลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดห้ัก  ณ  ท่ีจ่าย  คิดเป็นร้อยละ  79.64  รองลงมามีความรู้ความเขา้ใจ
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เก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินได้นิติบุคคล  คิดเป็นร้อยละ  59.64  และมีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัภาษีอ่ืนๆท่ีเก่ียวขอ้ง  คิดเป็นร้อยละ  58.21  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศหญิงส่วน
ใหญ่  ไม่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับสิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร  คิดเป็นร้อยละ  64.48  
รองลงมาไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับผูส่้งออก  คิดเป็น
ร้อยละ  45.54  ตามล าดบั       

สรุปแล้วความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับหลักเกณฑ์การเสียภาษีอากรจ าแนกตามเพศ  
พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศหญิงส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจ  คิดเป็นร้อยละ  57.50  
และผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชายส่วนใหญ่  มีความรู้ความเข้าใจคิดเป็นร้อยละ  49.15  
ตามล าดบั 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 ตารางที ่ 22 แสดงผลรวมจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามตามความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากรจ าแนกตามอายุ 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบั 
หลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากร 

ระดบัความรู้ความเข้าใจ 

อายุ  20-30  ปี อายุ  31-40  ปี อายุ  41-50  ปี อายุ  51  ปีขึน้ไป 

ม ี ไม่ม ี รวม ม ี ไม่ม ี รวม ม ี ไม่ม ี รวม ม ี ไม่ม ี รวม 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษี 
เงินไดนิ้ติบุคคล 

จ านวน 71 89 160 423 237 660 317 223 540 146 194 340 

(ร้อยละ) (44.38) (55.63) (100.00) (64.09) (35.91) (100.00) (58.70) (41.30) (100.00) (42.94) (57.06) (100.00) 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษี  
มูลค่าเพ่ิมส าหรับผูส่้งออก 

จ านวน 90 70 160 384 276 660 282 258 540 109 231 340 

(ร้อยละ) (56.25) (43.75) (100.00) (58.18) (41.82) (100.00) (52.22) (47.78) (100.00) (32.06) (67.94) (100.00) 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษี 
เงินไดห้กั  ณ  ท่ีจ่าย 

จ านวน 28 12 40 140 25 165 107 28 135 53 32 85 

(ร้อยละ) (70.00) (30.00) (100.00) (84.85) (15.15) (100.00) (79.26) (20.74) (100.00) (62.35) (37.65) (100.00) 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษีอ่ืนๆ 
ท่ีเก่ียวขอ้ง 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

19 
(47.50) 

21 
(52.50) 

40 
(100.00) 

105 
(63.64) 

60 
(36.36) 

165 
(100.00) 

83 
(61.48) 

52 
(38.52) 

135 
(100.00) 

33 
(38.82) 

52 
(61.18) 

85 
(100.00) 

สิทธิประโยชน์ทาง 
ภาษีอากร 

จ านวน 22 50 72 120 177 297 76 167 243 30 123 153 

(ร้อยละ) (30.56) (69.44) (100.00) (40.40) (59.60) (100.00) (31.28) (68.72) (100.00) (19.61) (80.39) (100.00) 

รวม 
 

จ านวน 230 242 472 1,172 775 1,947 865 728 1,593 371 632 1,003 

(ร้อยละ) (49.74) (50.26) (100.00) (62.23) (37.77) (100.00) (56.59) (43.41) (100.00) (39.16) (60.84) (100.00) 

 หมายเหตุ   มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบถูก 
  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบผิด  และตอบไม่แน่ใจ   
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จากตารางท่ี  22  พบว่า  ผลรวมจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตาม
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษีอากรจ าแนกตามอาย ุ มีความรู้ความเขา้ใจดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายรุะหวา่ง  20-30  ปีส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
หลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดห้ัก  ณ  ท่ีจ่าย  คิดเป็นร้อยละ  70.00  รองลงมามีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับผูส่้งออก  คิดเป็นร้อยละ  56.25  และหลกัเกณฑ์
การเสียภาษีอ่ืนๆท่ีเก่ียวขอ้ง  คิดเป็นร้อยละ  47.50  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหว่าง  20-
30  ปีส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับสิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร  คิดเป็นร้อยละ  
69.44  รองลงมาไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล  คิดเป็น
ร้อยละ  55.63  ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายรุะหวา่ง  31-40  ปีส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
หลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดห้ัก  ณ  ท่ีจ่าย  คิดเป็นร้อยละ  84.85  รองลงมามีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล  คิดเป็นร้อยละ  64.09  และมีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษีอ่ืนๆท่ีเก่ียวขอ้ง  คิดเป็นร้อยละ  63.64  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อายรุะหวา่ง  31-40  ปีส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัสิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร  คิด
เป็นร้อยละ  59.60  รองลงมาไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับหลกัเกณฑ์การเสียภาษีมูลค่าเพิ่ม
ส าหรับผูส่้งออก  คิดเป็นร้อยละ  41.82  ตามล าดบั   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวา่ง  41-50  ปีส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
หลกัเกณฑ์ภาษีเงินไดห้กั  ณ  ท่ีจ่าย  คิดเป็นร้อยละ  79.26  รองลงมามีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
หลกัเกณฑ์การเสียภาษีอ่ืนๆท่ีเก่ียวขอ้ง  คิดเป็นร้อยละ  61.48  และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
หลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล  คิดเป็นร้อยละ  58.70  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ
ระหวา่ง  41-50  ปีส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัสิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร  คิดเป็น
ร้อยละ  68.72  รองลงมาไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับ  
ผูส่้งออก  คิดเป็นร้อยละ  47.78  ตามล าดบั      

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ  51  ปีข้ึนไปส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับ
หลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดห้ัก  ณ  ท่ีจ่าย  คิดเป็นร้อยละ  62.35  รองลงมามีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล  คิดเป็นร้อยละ  42.94  และมีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษีอ่ืนๆท่ีเก่ียวขอ้ง  คิดเป็นร้อยละ  38.82  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อายุ  51  ปีข้ึนไปส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัสิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร  คิดเป็น
ร้อยละ  80.39  รองลงมาไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับ  
ผูส่้งออก  คิดเป็นร้อยละ  67.94  ตามล าดบั   

 50 



51 

 

สรุปแล้วความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับหลักเกณฑ์การเสียภาษีอากรจ าแนกตามอาย ุ 
พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวา่ง  31-40  ปีส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจ  คิดเป็นร้อย
ละ  62.23  อายรุะหวา่ง  41-50  ปี  มีความรู้ความเขา้ใจ  คิดเป็นร้อยละ  56.59  อายรุะหวา่ง  20-30  
ปี  มีความรู้ความเขา้ใจ  คิดเป็นร้อยละ  49.74  และอาย ุ 51  ปีข้ึนไป  มีความรู้ความเขา้ใจ  คิดเป็น
ร้อยละ  39.16  ตามล าดบั 



 

 
ตารางที ่ 23 แสดงผลรวมจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามตามความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากรจ าแนกตามระดับการ 
  ศึกษา   

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบั 
หลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากร 

ระดบัความรู้ความเข้าใจ 

ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี ปริญญาโท สูงกว่าปริญญาโท 

ม ี ไม่ม ี รวม ม ี ไม่ม ี รวม ม ี ไม่ม ี รวม ม ี ไม่ม ี รวม 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษีเงินได ้
นิติบุคคล 

จ านวน 53 67 120 606 454 1,060 295 205 500 3 17 20 

(ร้อยละ) (44.17) (55.83) (100.00) (57.17) (42.83) (100.00) (59.00) (41.00) (100.00) (15.00) (85.00) (100.00) 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษีมูลค่าเพ่ิม 
ส าหรับผูส่้งออก 

จ านวน 39 81 120 557 503 1,060 267 233 500 2 18 20 

(ร้อยละ) (32.50) (67.50) (100.00) (52.55) (47.45) (100.00) (53.40) (46.60) (100.00) (10.00) (90.00) (100.00) 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษีเงินได ้
หกั  ณ  ท่ีจ่าย 

จ านวน 21 9 30 213 52 265 93 32 125 1 4 5 

(ร้อยละ) (70.00) (30.00) (100.00) (80.38) (19.62) (100.00) (74.40) (25.60) (100.00) (20.00) (80.00) (100.00) 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษีอ่ืนๆ 
ท่ีเก่ียวขอ้ง 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

16 
(53.33) 

14 
(46.67) 

30 
(100.00) 

151 
(56.98) 

114 
(43.02) 

265 
(100.00) 

72 
(57.60) 

53 
(42.40) 

125 
(100.00) 

1 
(20.00) 

4 
(80.00) 

5 
(100.00) 

สิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร จ านวน 17 37 54 143 334 477 88 137 225 0 9 9 

(ร้อยละ) (31.48) (68.52) (100.00) (29.98) (70.02) (100.00) (39.11) (60.89) (100.00) (0.00) (100.00) (100.00) 

รวม 
 

จ านวน 146 208 354 1,670 1,457 3,127 815 660 1,475 7 52 59 

(ร้อยละ) (46.30) (53.70) (100.00) (55.41) (44.59) (100.00) (56.70) (43.30) (100.00) (13.00) (87.00) (100.00) 

 หมายเหตุ   มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบถูก 
 ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบผิด  และตอบไม่แน่ใจ   

 52 



 

จากตารางท่ี  23  พบว่า  ผลรวมจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตาม
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากรจ าแนกตามระดบัการศึกษา  มีความรู้ความ
เขา้ใจดงัน้ี   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาต ่ากว่าปริญญาตรีส่วนใหญ่  มีความรู้ความ
เขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษีเงินไดห้กั  ณ  ท่ีจ่าย  คิดเป็นร้อยละ  70.00  รองลงมามีความรู้
ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอ่ืนๆท่ีเก่ียวขอ้ง  คิดเป็นร้อยละ  53.33  และมีความรู้
ความเข้าใจเก่ียวกับหลักเกณฑ์การเสียภาษีมูลค่าเพิ่ม  คิดเป็นร้อยละ  44.17  และผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรีส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัสิทธิ
ประโยชน์ทางภาษีอากร  คิดเป็นร้อยละ  68.52  รองลงมาไม่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับ
หลกัเกณฑก์ารเสียภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับผูส่้งออก  คิดเป็นร้อยละ  67.50  ตามล าดบั   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดห้กั  ณ  ท่ีจ่าย  คิดเป็นร้อยละ  80.38  รองลงมามีความรู้ความ
เขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล  คิดเป็นร้อยละ  57.17  และมีความรู้ความ
เข้าใจเก่ียวกับหลักเกณฑ์การเสียภาษี อ่ืนๆท่ีเก่ียวข้อง  คิดเป็นร้อยละ  56.98  และผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับสิทธิ
ประโยชน์ทางภาษีอากร  คิดเป็นร้อยละ  70.02  รองลงมาไม่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับ
หลกัเกณฑก์ารเสียภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับผูส่้งออก  คิดเป็นร้อยละ  47.45  ตามล าดบั   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาปริญญาโทส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดห้กั  ณ  ท่ีจ่าย  คิดเป็นร้อยละ  74.40  รองลงมามีความรู้ความ
เขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล  คิดเป็นร้อยละ  59.00  และหลกัเกณฑ์การ
เสียภาษีอ่ืนๆท่ีเก่ียวข้อง  คิดเป็นร้อยละ  57.60  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา
ปริญญาโทส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัสิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร  คิดเป็นร้อยละ  
60.89  รองลงมาไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับผูส่้งออก  
คิดเป็นร้อยละ  46.60  ตามล าดบั   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาสูงกวา่ปริญญาโทส่วนใหญ่  มีความรู้ความ
เข้าใจเก่ียวกับหลักเกณฑ์การเสียภาษีเงินได้หัก  ณ  ท่ีจ่ายและหลักเกณฑ์การเสียภาษีอ่ืนๆท่ี
เก่ียวขอ้งเท่ากนั  คิดเป็นร้อยละ  20.00  รองลงมามีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสีย
ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล  คิดเป็นร้อยละ  15.00  และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสีย
ภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับผูส่้งออก  คิดเป็นร้อยละ  10.00  ตามล าดบั  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ระดบัการศึกษาสูงกว่าปริญญาโท  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัสิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร  
คิดเป็นร้อยละ  100.00   

53 



54 

 

สรุปแล้วความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากรจ าแนกตามระดบั
การศึกษา  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาปริญญาโท  มีความรู้ความเขา้ใจ  คิดเป็น
ร้อยละ  56.70  ระดบัการศึกษาปริญญาตรี  มีความรู้ความเข้าใจ  คิดเป็นร้อยละ  55.41  ระดับ
การศึกษาต ่ากว่าปริญญาตรี  มีความรู้ความเขา้ใจ  คิดเป็นร้อยละ  46.30  และระดบัการศึกษาสูง
กวา่ปริญญาโท  มีความรู้ความเขา้ใจ  คิดเป็นร้อยละ  13.00  ตามล าดบั     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
ตารางที ่ 24 แสดงผลรวมจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามตามความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากรจ าแนกตามสาขาวชิา 
  ทีส่ าเร็จการศึกษา   

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบั 
หลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากร 

ระดบัความรู้ความเข้าใจ 

บัญชี/บริหาร/เศรษฐศาสตร์ เกษตร/อุตสาหกรรมเกษตร วทิยาศาสตร์ สาขาอืน่ 

ม ี ไม่ม ี รวม ม ี ไม่ม ี รวม ม ี ไม่ม ี รวม ม ี ไม่ม ี รวม 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษี 
เงินไดนิ้ติบุคคล 

จ านวน 757 543 1,300 32 28 60 25 35 60 143 137 280 

(ร้อยละ) (58.23) (41.77) (100.00) (53.33) (46.67) (100.00) (41.67) (58.33) (100.00) (51.07) (48.93) (100.00) 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษี  
มูลค่าเพ่ิมส าหรับผูส่้งออก 

จ านวน 697 603 1,300 28 32 60 15 45 60 125 155 280 

(ร้อยละ) (53.62) (46.38) (100.00) (46.67) (53.33) (100.00) (25.00) (75.00) (100.00) (44.64) (55.36) (100.00) 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษี 
เงินไดห้กั  ณ  ท่ีจ่าย 

จ านวน 260 65 325 9 6 15 7 8 15 52 18 70 

(ร้อยละ) (80.00) (20.00) (100.00) (60.00) (40.00) (100.00) (46.67) (53.33) (100.00) (74.29) (25.71) (100.00) 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษีอ่ืนๆ 
ท่ีเก่ียวขอ้ง 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

185 
(56.92) 

140 
(43.08) 

325 
(100.00) 

7 
(46.67) 

8 
(53.33) 

15 
(100.00) 

6 
(40.00) 

9 
(60.00) 

15 
(100.00) 

42 
(60.00) 

28 
(40.00) 

70 
(100.00) 

สิทธิประโยชน์ทาง 
ภาษีอากร 

จ านวน 195 390 585 10 17 27 8 19 27 35 91 126 

(ร้อยละ) (33.33) (66.67) (100.00) (37.04) (62.96) (100.00) (29.63) (70.37) (100.00) (27.78) (72.22) (100.00) 

รวม 
 

จ านวน 2,094 1,741 3,835 86 91 177 61 116 177 397 429 826 

(ร้อยละ) (56.42) (43.58) (100.00) (48.74) (51.26) (100.00) (36.59) (63.41) (100.00) (51.56) (48.44) (100.00) 

 หมายเหตุ   มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบถูก 
  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบผิด  และตอบไม่แน่ใจ  
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จากตารางท่ี  24  พบว่า  ผลรวมจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตาม
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากรจ าแนกตามสาขาวิชาท่ีส าเร็จการศึกษา  มี
ความรู้ความเขา้ใจดงัน้ี   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีส าเร็จการศึกษาในสาขาบญัชี/บริหาร/เศรษฐศาสตร์ส่วนใหญ่  
มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินได้หัก  ณ  ท่ีจ่าย  คิดเป็นร้อยละ  80.00  
รองลงมามีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับหลักเกณฑ์การเสียภาษีเงินได้นิติบุคคล  คิดเป็นร้อยละ  
58.23  และหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอ่ืนๆท่ีเก่ียวขอ้ง  คิดเป็นร้อยละ  56.92  และผูต้อบแบบสอบถาม
ท่ีส าเร็จการศึกษาในสาขาบญัชี/บริหาร/เศรษฐศาสตร์ส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
สิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร  คิดเป็นร้อยละ  66.67  รองลงมาไม่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับ
หลกัเกณฑก์ารเสียภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับผูส่้งออก  คิดเป็นร้อยละ  46.38  ตามล าดบั   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีส าเร็จการศึกษาในสาขาเกษตร/อุตสาหกรรมเกษตรส่วนใหญ่
มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินได้หัก  ณ  ท่ีจ่าย  คิดเป็นร้อยละ  60.00  
รองลงมามีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับหลักเกณฑ์การเสียภาษีเงินได้นิติบุคคล  คิดเป็นร้อยละ  
53.33  มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับหลักเกณฑ์การเสียภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับผู ้ส่งออกและ
หลกัเกณฑ์การเสียภาษีอ่ืนๆท่ีเก่ียวขอ้งเท่ากนั  คิดเป็นร้อยละ  46.67  และผูต้อบแบบสอบถามท่ี
ส าเร็จการศึกษาในสาขาเกษตร/อุตสาหกรรมเกษตรส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัสิทธิ
ประโยชน์ทางภาษีอากร  คิดเป็นร้อยละ  62.96  ตามล าดบั   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีส าเร็จการศึกษาในสาขาวิทยาศาสตร์ส่วนใหญ่  มีความรู้ความ
เขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษีเงินไดห้กั  ณ  ท่ีจ่าย  คิดเป็นร้อยละ  46.67  รองลงมามีความรู้
ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล  คิดเป็นร้อยละ  41.67  และมีความรู้
ความเข้าใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอ่ืนๆท่ีเก่ียวขอ้ง  คิดเป็นร้อยละ  40.00  และผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีส าเร็จการศึกษาในสาขาวิทยาศาสตร์ส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
หลกัเกณฑ์การเสียภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับผูส่้งออก  คิดเป็นร้อยละ  75.00  รองลงมาไม่มีความรู้
ความเขา้ใจเก่ียวกบัสิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร  คิดเป็นร้อยละ  70.37  ตามล าดบั   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีส าเร็จการศึกษาในสาขาอ่ืนส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดห้กั  ณ  ท่ีจ่าย  คิดเป็นร้อยละ  74.29  รองลงมามีความรู้ความ
เขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอ่ืนๆท่ีเก่ียวขอ้ง  คิดเป็นร้อยละ  60.00  และมีความรู้ความ
เข้าใจเก่ียวกับหลักเกณฑ์การเสียภาษีเงินได้นิติบุคคล  คิดเป็นร้อยละ  51.07  และผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีส าเร็จการศึกษาในสาขาอ่ืนส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับสิทธิ
ประโยชน์ทางภาษีอากร  คิดเป็นร้อยละ  72.22  รองลงมาไม่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกบัหลัก  
เกณฑก์ารเสียภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับผูส่้งออก  คิดเป็นร้อยละ  55.36  ตามล าดบั   
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สรุปแลว้ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษีอากรจ าแนกตามสาขาวชิา
ท่ีส าเร็จการศึกษา  พบว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีส าเร็จการศึกษาในสาขาบัญชี/บริหาร/
เศรษฐศาสตร์  มีความรู้ความเขา้ใจ  คิดเป็นร้อยละ  56.42  สาขาอ่ืน  มีความรู้ความเขา้ใจ  คิดเป็น
ร้อยละ  51.56  สาขาเกษตร/อุตสาหกรรมเกษตร  มีความรู้ความเขา้ใจ  คิดเป็นร้อยละ  48.74  และ
สาขาวทิยาศาสตร์  มีความรู้ความเขา้ใจ  คิดเป็นร้อยละ  36.59  ตามล าดบั   

 
 
 

 
 
 
 
 



 

 
ตารางที ่ 25 แสดงผลรวมจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามตามความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากรจ าแนกตามต าแหน่ง 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบั 
หลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากร 

ระดบัความรู้ความเข้าใจ 

กรรมการผู้จดัการ/หุ้นส่วนผู้จดัการ ผู้จดัการแผนกบญัชี/สมุห์บัญชี ผู้จดัการแผนกอืน่(ระบุ) 

ม ี ไม่ม ี รวม ม ี ไม่ม ี รวม ม ี ไม่ม ี รวม 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษีเงินได ้
นิติบุคคล 

จ านวน 448 432 880 411 189 600 98 122 220 

(ร้อยละ) (50.91) (49.09) (100.00) (68.50) (31.50) (100.00) (44.55) (55.45) (100.00) 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษีมูลค่าเพ่ิม
ส าหรับผูส่้งออก 

จ านวน 382 498 880 392 208 600 91 129 220 

(ร้อยละ) (43.41) (56.59) (100.00) (65.33) (34.67) (100.00) (41.36) (58.64) (100.00) 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษีเงินได ้
หกั  ณ  ท่ีจ่าย 

จ านวน 159 61 220 137 13 150 32 23 55 

(ร้อยละ) (72.27) (27.73) (100.00) (91.33) (8.67) (100.00) (58.18) (41.82) (100.00) 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษีอ่ืนๆ 
ท่ีเก่ียวขอ้ง 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

115 
(52.27) 

105 
(47.73) 

220 
(100.00) 

106 
(70.67) 

44 
(29.33) 

150 
(100.00) 

19 
(34.55) 

36 
(65.45) 

55 
(100.00) 

สิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร จ านวน 115 281 396 113 157 270 20 79 99 

(ร้อยละ) (29.04) (70.96) (100.00) (41.85) (58.15) (100.00) (20.20) (79.80) (100.00) 

รวม 
 

จ านวน 1,219 1,377 2,596 1,159 611 1,770 260 389 649 

(ร้อยละ) (49.58) (50.42) (100.00) (67.54) (32.46) (100.00) (39.77) (60.23) (100.00) 

หมายเหตุ   มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบถูก 
 ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบผิด  และตอบไม่แน่ใจ
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จากตารางท่ี  25  พบว่า  ผลรวมจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตาม
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากรจ าแนกตามต าแหน่ง  มีความรู้ความเขา้ใจ
ดงัน้ี   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งกรรมการผูจ้ดัการ/หุ้นส่วนผูจ้ดัการส่วนใหญ่  มี
ความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับหลักเกณฑ์การเสียภาษีเงินได้หัก  ณ  ท่ีจ่าย  คิดเป็นร้อยละ  72.27  
รองลงมามีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับหลักเกณฑ์การเสียภาษีอ่ืนๆท่ีเก่ียวข้อง  คิดเป็นร้อยละ  
52.27  และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล  คิดเป็นร้อยละ  
50.91  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งกรรมการผูจ้ดัการ/หุ้นส่วนผูจ้ดัการส่วนใหญ่  ไม่มี
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัสิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร  คิดเป็นร้อยละ  70.96  รองลงมาไม่มี
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับผูส่้งออก  คิดเป็นร้อยละ  56.59  
ตามล าดบั     

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งผูจ้ดัการแผนกบญัชี/สมุห์บญัชีส่วนใหญ่  มีความรู้
ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดห้กั  ณ  ท่ีจ่าย  คิดเป็นร้อยละ  91.33  รองลงมามี
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอ่ืนๆท่ีเก่ียวขอ้ง  คิดเป็นร้อยละ  70.67  และมี
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินได้นิติบุคคล  คิดเป็นร้อยละ  68.50  และ
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งผูจ้ดัการแผนกบญัชี/สมุห์บญัชีส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัสิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร  คิดเป็นร้อยละ  58.15  รองลงมาไม่มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับผูส่้งออก  คิดเป็นร้อยละ  34.67  ตามล าดบั   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งผูจ้ดัการแผนกอ่ืนส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจ
หลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินได้หัก  ณ  ท่ีจ่าย  คิดเป็นร้อยละ  58.18  รองลงมามีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล  คิดเป็นร้อยละ  44.55  และมีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกับหลักเกณฑ์การเสียภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับผูส่้งออก  คิดเป็นร้อยละ  41.36  และผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งผูจ้ดัการแผนกอ่ืนส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับสิทธิ
ประโยชน์ทางภาษีอากร  คิดเป็นร้อยละ  79.80  รองลงมาไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัภาษีอ่ืนๆ
ท่ีเก่ียวขอ้ง  คิดเป็นร้อยละ  65.45  ตามล าดบั     

สรุปแลว้ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากรจ าแนกตามต าแหน่ง  
พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งผูจ้ดัการแผนกบญัชี/สมุห์บญัชี  มีความรู้ความเขา้ใจ  คิด
เป็นร้อยละ  67.54  ต าแหน่งกรรมการผูจ้ดัการ/หุ้นส่วนผูจ้ดัการ  มีความรู้ความเขา้ใจ  คิดเป็นร้อย
ละ  49.58  และต าแหน่งผูจ้ดัการแผนกอ่ืน  มีความรู้ความเขา้ใจ  คิดเป็นร้อยละ  39.77  ตามล าดบั   
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ตารางที ่ 26 แสดงผลรวมจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามตามความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัหลักเกณฑ์การเสียภาษีอากรจ าแนกตามเงินทุน

จดทะเบียน 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบั 
หลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากร 

ระดบัความรู้ความเข้าใจ 

ไม่เกนิ  5  ล้านบาท มากกว่า  5  ล้านบาท 
แต่ไม่เกนิ  20  ล้านบาท 

มากกว่า  20  ล้านบาท 
แต่ไม่เกนิ  50  ล้านบาท 

มากกว่า  50  ล้านบาท 

ม ี ไม่ม ี รวม ม ี ไม่ม ี รวม ม ี ไม่ม ี รวม ม ี ไม่ม ี รวม 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษี 
เงินไดนิ้ติบุคคล 

จ านวน 589 531 1,120 172 108 280 79 41 120 117 63 180 

(ร้อยละ) (52.59) (47.41) (100.00) (61.43) (38.57) (100.00) (65.83) (34.17) (100.00) (65.00) (35.00) (100.00) 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษี 
มูลค่าเพ่ิมส าหรับผูส่้งออก 

จ านวน 542 578 1,120 147 133 280 65 55 120 111 69 180 

(ร้อยละ) (48.39) (51.61) (100.00) (52.50) (47.50) (100.00) (54.17) (45.83) (100.00) (61.67) (38.33) (100.00) 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษี 
เงินไดห้กั  ณ  ท่ีจ่าย 

จ านวน 203 77 280 62 8 70 23 7 30 40 5 45 

(ร้อยละ) (72.50) (27.50) (100.00) (88.57) (11.43) (100.00) (76.67) (23.33) (100.00) (88.89) (11.11) (100.00) 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษีอ่ืนๆ 
ท่ีเก่ียวขอ้ง 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

157 
(56.07) 

123 
(43.93) 

280 
(100.00) 

37 
(52.86) 

33 
(47.14) 

70 
(100.00) 

17 
(56.67) 

13 
(43.33) 

30 
(100.00) 

29 
(64.44) 

16 
(35.56) 

45 
(100.00) 

สิทธิประโยชน์ทาง 
ภาษีอากร 

จ านวน 146 358 504 47 79 126 23 31 54 32 49 81 
(ร้อยละ) (28.97) (71.03) (100.00) (37.30) (62.70) (100.00) (42.59) (57.41) (100.00) (39.51) (60.49) (100.00) 

รวม 
 

จ านวน 1,637 1,667 3,304 465 361 826 207 147 354 329 202 531 

(ร้อยละ) (51.70) (48.30) (100.00) (58.53) (41.47) (100.00) (59.19) (40.81) (100.00) (63.90) (36.10) (100.00) 

หมายเหตุ   มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบถูก 
 ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบผิด  และตอบไม่แน่ใจ  
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จากตารางท่ี  26  พบว่า  ผลรวมจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตาม
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากรจ าแนกตามเงินทุนจดทะเบียน  มีความรู้
ความเขา้ใจดงัน้ี   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินทุนจดทะเบียนไม่เกิน  5  ล้านบาทส่วนใหญ่  มีความรู้
ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดห้กั  ณ  ท่ีจ่าย  คิดเป็นร้อยละ  72.50  รองลงมามี
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอ่ืนๆท่ีเก่ียวขอ้ง  คิดเป็นร้อยละ  56.07  และมี
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินได้นิติบุคคล  คิดเป็นร้อยละ  52.59  และ
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินทุนจดทะเบียนไม่เกิน  5  ล้านบาท  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
สิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร  คิดเป็นร้อยละ  71.03  รองลงมาไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับ
หลกัเกณฑก์ารเสียภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับผูส่้งออก  คิดเป็นร้อยละ  51.61  ตามล าดบั   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินทุนจดทะเบียนมากกวา่  5  ลา้นบาทแต่ไม่เกิน  20  ลา้น
บาทส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดห้ัก  ณ  ท่ีจ่าย  คิดเป็น
ร้อยละ  88.57  รองลงมามีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินได้นิติบุคคล  คิด
เป็นร้อยละ  61.43  และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอ่ืนๆท่ีเก่ียวขอ้ง  คิด
เป็นร้อยละ  52.86  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินทุนจดทะเบียนมากกวา่  5  ลา้นบาทแต่ไม่เกิน  
20  ลา้นบาท  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัสิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร  คิดเป็นร้อยละ  62.70  
รองลงมาไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับผูส่้งออก  คิดเป็น
ร้อยละ  47.50  ตามล าดบั     

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินทุนจดทะเบียนมากกวา่  20  ลา้นบาทแต่ไม่เกิน  50  ลา้น
บาทส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดห้ัก  ณ  ท่ีจ่าย  คิดเป็น
ร้อยละ  76.67  รองลงมามีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล  คิด
เป็นร้อยละ  65.83  และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอ่ืนๆท่ีเก่ียวขอ้ง  คิด
เป็นร้อยละ  56.67  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินทุนจดทะเบียนมากกวา่  20  ลา้นบาทแต่ไม่เกิน  
50  ลา้นบาท  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัสิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร  คิดเป็นร้อยละ  57.41  
รองลงมาไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับผูส่้งออก  คิดเป็น
ร้อยละ  45.83  ตามล าดบั     

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินทุนจดทะเบียนมากกวา่  50  ลา้นบาทส่วนใหญ่  มีความรู้
ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดห้กั  ณ  ท่ีจ่าย  คิดเป็นร้อยละ  88.89  รองลงมามี
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล  คิดเป็นร้อยละ  65.00  และมี
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลักเกณฑ์การเสียภาษีอ่ืนๆท่ีเก่ียวขอ้ง  คิดเป็นร้อยละ  64.44  และ
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินทุนจดทะเบียนมากกวา่  50  ลา้นบาทส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ
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เก่ียวกบัสิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร  คิดเป็นร้อยละ  60.49  รองลงมาไม่มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับผูส่้งออก  คิดเป็นร้อยละ  38.33  ตามล าดบั   

สรุปแลว้ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากรจ าแนกตามเงินทุน
จดทะเบียน  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินทุนจดทะเบียนมากกว่า  50  ลา้นบาท  มีความรู้
ความเขา้ใจ  คิดเป็นร้อยละ  63.90  มีเงินทุนจดทะเบียนมากกวา่  20  ลา้นบาทแต่ไม่เกิน  50  ลา้น
บาท  มีความรู้ความเขา้ใจ  คิดเป็นร้อยละ  59.19  มีเงินทุนจดทะเบียนมากกวา่  5  ลา้นบาทแต่ไม่
เกิน  20  ลา้นบาท  มีความรู้ความเขา้ใจ  คิดเป็นร้อยละ  58.53  และมีเงินทุนจดทะเบียนไม่เกิน  5  
ลา้นบาท  มีความรู้ความเขา้ใจ  คิดเป็นร้อยละ  51.70  ตามล าดบั   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
ตารางที ่ 27 แสดงผลรวมจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามตามความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากรจ าแนกตามระยะเวลา

ด าเนินกจิการ   

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบั 
หลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากร 

ระดบัความรู้ความเข้าใจ 

ต า่กว่า  5  ปี 5-10  ปี 11-15  ปี มากกว่า  15  ปี 

ม ี ไม่ม ี รวม ม ี ไม่ม ี รวม ม ี ไม่ม ี รวม ม ี ไม่ม ี รวม 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษี 
เงินไดนิ้ติบุคคล 

จ านวน 111 109 220 310 270 580 112 88 200 424 276 700 

(ร้อยละ) (50.45) (49.55) (100.00) (53.45) (46.55) (100.00) (56.00) (44.00) (100.00) (60.57) (39.43) (100.00) 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษี 
มูลค่าเพ่ิมส าหรับผูส่้งออก 

จ านวน 92 128 220 280 300 580 98 102 200 395 305 700 

(ร้อยละ) (41.82) (58.18) (100.00) (48.28) (51.72) (100.00) (49.00) (51.00) (100.00) (56.43) (43.57) (100.00) 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษี 
เงินไดห้กั  ณ  ท่ีจ่าย 

จ านวน 34 21 55 108 37 145 37 13 50 149 26 175 

(ร้อยละ) (61.82) (38.18) (100.00) (74.48) (25.52) (100.00) (74.00) (26.00) (100.00) (85.14) (14.86) (100.00) 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษี 
อ่ืนๆท่ีเก่ียวขอ้ง 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

25 
(45.45) 

30 
(54.55) 

55 
(100.00) 

80 
(55.17) 

65 
(44.83) 

145 
(100.00) 

29 
(58.00) 

21 
(42.00) 

50 
(100.00) 

106 
(60.57) 

69 
(39.43) 

175 
(100.00) 

สิทธิประโยชน์ทาง 
ภาษีอากร 

จ านวน 21 78 99 79 182 261 32 58 90 116 199 315 
(ร้อยละ) (21.21) (78.79) (100.00) (30.27) (69.73) (100.00) (35.56) (64.44) (100.00) (36.83) (63.17) (100.00) 

รวม 
 

จ านวน 283 366 649 857 854 1,711 308 282 590 1,190 875 2,065 

(ร้อยละ) (44.15) (55.85) (100.00) (52.33) (47.67) (100.00) (54.51) (45.49) (100.00) (59.91) (40.09) (100.00) 

หมายเหตุ   มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบถูก 
 ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบผิด  และตอบไม่แน่ใจ 
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จากตารางท่ี  27  พบว่า  ผลรวมจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตาม
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลักเกณฑ์การเสียภาษีอากรจ าแนกตามระยะเวลาด าเนินกิจการ  มี
ความรู้ความเขา้ใจดงัน้ี   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาด าเนินกิจการต ่ากวา่  5  ปีส่วนใหญ่  มีความรู้ความ
เขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษีเงินไดห้กั  ณ  ท่ีจ่าย  คิดเป็นร้อยละ  61.82  รองลงมามีความรู้
ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล  คิดเป็นร้อยละ  50.45  และมีความรู้
ความเข้าใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอ่ืนๆท่ีเก่ียวขอ้ง  คิดเป็นร้อยละ  45.45  และผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาด าเนินกิจการต ่ากว่า  5  ปี  ไม่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับสิทธิ
ประโยชน์ทางภาษีอากร  คิดเป็นร้อยละ  78.79  รองลงมาไม่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับ
หลกัเกณฑก์ารเสียภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับผูส่้งออก  คิดเป็นร้อยละ  58.18  ตามล าดบั   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาด าเนินกิจการ  5-10  ปี  มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียว  
กบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินได้หัก  ณ  ท่ีจ่าย  คิดเป็นร้อยละ  74.48  รองลงมามีความรู้ความ
เขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอ่ืนๆท่ีเก่ียวขอ้ง  คิดเป็นร้อยละ  55.17  และมีความรู้ความ
เข้าใจเก่ียวกับหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินได้นิติบุคคล  คิดเป็นร้อยละ  53.45  และผูต้อบแบบ  
สอบถามท่ีมีระยะเวลาด าเนินกิจการ  5-10  ปี  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัสิทธิประโยชน์ทาง
ภาษีอากร  คิดเป็นร้อยละ  69.73  รองลงมาไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษี  
มูลค่าเพิ่มส าหรับผูส่้งออก  คิดเป็นร้อยละ  51.72  ตามล าดบั     

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาด าเนินกิจการ  11-15  ปี  มีความรู้ความเข้าใจ
เก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดห้กั  ณ  ท่ีจ่าย  คิดเป็นร้อยละ  74.00  รองลงมามีความรู้ความ
เขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอ่ืนๆท่ีเก่ียวขอ้ง  คิดเป็นร้อยละ  58.00  และมีความรู้ความ
เข้าใจเก่ียวกับหลักเกณฑ์การเสียภาษีเงินได้นิติบุคคล  คิดเป็นร้อยละ  56.00  และผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาด าเนินกิจการ  11-15  ปี  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัสิทธิประโยชน์
ทางภาษีอากร  คิดเป็นร้อยละ  64.44  รองลงมาไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสีย
ภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับผูส่้งออก  คิดเป็นร้อยละ  51.00  ตามล าดบั   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาด าเนินกิจการมากกวา่  15  ปี  มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดห้กั  ณ  ท่ีจ่าย  คิดเป็นร้อยละ  85.14  รองลงมามีความรู้ความ
เขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลและหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอ่ืนๆท่ีเก่ียวขอ้ง
เท่ากนั  คิดเป็นร้อยละ  60.57  และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีมูลค่าเพิ่ม
ส าหรับผูส่้งออก  คิดเป็นร้อยละ  56.43  ตามล าดบั  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาด าเนิน
กิจการมากกวา่  15  ปี  ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัสิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร  คิดเป็นร้อยละ  
63.17   
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สรุปแล้วความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับหลักเกณฑ์การเสียภาษีอากรจ าแนกตาม
ระยะเวลาด าเนินกิจการ  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาด าเนินกิจการมากกวา่  15  ปี  มี
ความรู้ความเขา้ใจ  คิดเป็นร้อยละ  59.91  ระยะเวลาด าเนินกิจการ  11-15  ปี  มีความรู้ความเขา้ใจ  
คิดเป็นร้อยละ  54.51  ระยะเวลาด าเนินกิจการ  5-10  ปี  มีความรู้ความเข้าใจ  คิดเป็นร้อยละ  
52.23  และระยะเวลาด าเนินกิจการต ่ากว่า  5  ปี  มีความรู้ความเข้าใจ  คิดเป็นร้อยละ  44.15  
ตามล าดบั   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
ตารางที ่ 28 แสดงผลรวมจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามตามความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากรจ าแนกตามรายได้ของ

กจิการต่อปี 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบั 
หลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากร 

ระดบัความรู้ความเข้าใจ 

ต า่กว่า  1,800,000  บาท 1,800,000-30,000,000  บาท มากกว่า  30,000,000  บาท 

ม ี ไม่ม ี รวม ม ี ไม่ม ี รวม ม ี ไม่ม ี รวม 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล จ านวน 116 164 280 400 360 760 441 219 660 

(ร้อยละ) (41.43) (58.57) (100.00) (52.63) (47.37) (100.00) (66.82) (33.18) (100.00) 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษีมูลค่าเพ่ิมส าหรับ 
ผูส่้งออก 

จ านวน 98 182 280 358 402 760 409 251 660 

(ร้อยละ) (35.00) (65.00) (100.00) (47.11) (52.89) (100.00) (61.97) (38.03) (100.00) 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษีเงินไดห้กั  ณ  ท่ีจ่าย จ านวน 38 32 70 145 45 190 145 20 165 

(ร้อยละ) (54.29) (45.71) (100.00) (76.32) (23.68) (100.00) (87.88) (12.12) (100.00) 

หลกัเกณฑก์ารเสียภาษีอ่ืนๆท่ีเก่ียวขอ้ง จ านวน 
(ร้อยละ) 

34 
(48.57) 

36 
(51.43) 

70 
(100.00) 

105 
(55.26) 

85 
(44.74) 

190 
(100.00) 

101 
(61.21) 

64 
(38.79) 

165 
(100.00) 

สิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร จ านวน 24 102 126 97 245 342 127 170 297 
 (ร้อยละ) (19.05) (80.95) (100.00) (28.36) (71.64) (100.00) (42.76) (57.24) (100.00) 

รวม 
 

จ านวน 310 516 826 1,105 1,137 2,242 1,223 724 1,947 

(ร้อยละ) (39.67) (60.33) (100.00) (51.94) (48.06) (100.00) (64.13) (35.87) (100.00) 

หมายเหตุ   มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบถูก 
 ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบผิด  และตอบไม่แน่ใจ 
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จากตารางท่ี  28  พบว่า  ผลรวมจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตาม
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากรจ าแนกตามรายได้ของกิจการ  มีความรู้
ความเขา้ใจดงัน้ี   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดข้องกิจการต ่ากว่า  1,800,000  บาทต่อปีส่วนใหญ่  มี
ความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับหลักเกณฑ์การเสียภาษีเงินได้หัก  ณ  ท่ีจ่าย  คิดเป็นร้อยละ  54.29  
รองลงมามีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับหลักเกณฑ์การเสียภาษีอ่ืนๆท่ีเก่ียวข้อง  คิดเป็นร้อยละ  
48.57  และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล  คิดเป็นร้อยละ  
41.43  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดข้องกิจการต ่ากว่า  1,800,000  บาทต่อปี  ไม่มีความรู้
ความเข้าใจเก่ียวกบัสิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร  คิดเป็นร้อยละ  80.95  รองลงมาไม่มีความรู้
ความเข้าใจเก่ียวกับหลักเกณฑ์การเสียภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับผูส่้งออก  คิดเป็นร้อยละ  65.00  
ตามล าดบั     

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดข้องกิจการระหวา่ง  1,800,000-30,000,000  บาทต่อปี
ส่วนใหญ่  มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินไดห้กั  ณ  ท่ีจ่าย  คิดเป็นร้อยละ  
76.32  รองลงมามีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอ่ืนๆท่ีเก่ียวขอ้ง  คิดเป็นร้อย
ละ  55.26  และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล  คิดเป็นร้อยละ  
52.63  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดข้องกิจการระหว่าง  1,800,000-30,000,000  บาทต่อปี  
ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัสิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร  คิดเป็นร้อยละ  71.64  รองลงมาไม่มี
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับผูส่้งออก  คิดเป็นร้อยละ  52.89  
ตามล าดบั   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดข้องกิจการมากกว่า  30,000,000  บาทต่อปีส่วนใหญ่  
มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินได้หัก  ณ  ท่ีจ่าย  คิดเป็นร้อยละ  87.88  
รองลงมามีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับหลักเกณฑ์การเสียภาษีเงินได้นิติบุคคล  คิดเป็นร้อยละ  
66.82  และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับผูส่้งออก  คิดเป็น
ร้อยละ  61.97  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดข้องกิจการมากกวา่  30,000,000  บาทต่อปี  ไม่มี
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับสิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร  คิดเป็นร้อยละ  57.24  รองลงมาไม่มี
ความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับหลักเกณฑ์การเสียภาษี อ่ืนๆท่ีเก่ียวข้อง  คิดเป็นร้อยละ  38.79  
ตามล าดบั   

สรุปแลว้ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากรจ าแนกตามรายได้
ของกิจการต่อปี  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามซ่ึงมีรายไดข้องกิจการมากกวา่  30,000,000  บาทต่อปี  
มีความรู้ความเขา้ใจ  คิดเป็นร้อยละ  64.13  มีรายไดข้องกิจการระหว่าง  1,800,000-30,000,000  
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บาทต่อปี  มีความรู้ความเขา้ใจ  คิดเป็นร้อยละ  51.94  และมีรายได้ของกิจการต ่ากวา่  1,800,000  
บาทต่อปี  มีความรู้ความเขา้ใจ  คิดเป็นร้อยละ  39.67  ตามล าดบั   
 
ส่วนที ่ 8 ปัญหาและข้อเสนอแนะ  

จากการสอบถามผูต้อบแบบสอบถามมีปัญหาและขอ้เสนอแนะต่อการพฒันาความรู้
ความเขา้ใจของผูบ้ริหารธุรกิจส่งออกในจงัหวดัเชียงใหม่เก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากร  
ดงัน้ี   

ปัญหา   
1. ผูบ้ริหารท่ีเป็นชาวต่างชาติมีความเขา้ใจในระเบียบต่างๆของประเทศไทยน้อย  

ท าให้มีความเข้าใจเบ้ืองต้นไม่มากนักเพราะจะมอบหมายให้ส านักงานบัญชีเป็นผูจ้ดัท าและ
รับผดิชอบ  (ผูต้อบแบบสอบถาม  1  ราย)  

2. ผูบ้ริหารไม่ทราบรายละเอียดหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากร  ทราบก็ต่อเม่ือด าเนิน
กิจการมาแลว้และจะตอ้งเสียภาษีใหแ้ก่กรมสรรพากร  (ผูต้อบแบบสอบถาม  1  ราย) 

3. ผูบ้ริหารไม่มีความรู้ความเข้าใจในหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากรเลย  เน่ืองจาก
หลกัเกณฑ์  ขอ้บงัคบั  ทางภาษีอากรมีมากเกินไป  จึงมอบหมายให้ฝ่ายบญัชีเป็นผูดู้แล  (ผูต้อบ
แบบสอบถาม  4  ราย) 

4. เจา้หนา้ท่ีไม่เคยออกมาใหค้วามรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์การเสียภาษีอากร
ให้กบัเอกชนเลย  เม่ือจา้งส านกังานบญัชีท าแทนจึงไม่เขา้ใจระบบภาษี  (ผูต้อบแบบสอบถาม  1  
ราย) 

5. บริษทัส่วนใหญ่ใชบ้ริการของส านกังานบญัชีเป็นผูด้  าเนินการแทนบริษทัในการ
เสียภาษี  จึงไม่เขา้ใจเร่ืองภาษีต่างๆมากนกัอีกทั้งเง่ือนไขต่างๆซบัซอ้นยุง่ยากมากเกินไป  เช่น  การ
ขอคืนเงินภาษีช าระเกินต่างๆ  การขอคืนภาษีมูลค่าเพิ่ม  ฯลฯ  (ผูต้อบแบบสอบถาม  1  ราย) 

6. ดา้นการขอคืนอากรมีความสับสน  ไดแ้ก่  การขอชดเชยค่าภาษี(มุมน ้ าเงิน)  ผูส่้ง  
ออกไม่แน่ใจว่าสินคา้ประเภทใดขอคืนไดห้รือไม่ได ้ เพราะบางคร้ังสินคา้ชนิดเดียวกนัขอคืนได้
และไม่ได ้ (ผูต้อบแบบสอบถาม  1  ราย) 

7. มีความรู้ในเร่ืองหลกัเกณฑ์นอ้ย  หลกัเกณฑมี์มากไม่ค่อยเขา้ใจ  อีกทั้งแบบฟอร์ม
ก็เขา้ใจยากจึงตอ้งยอมจ่ายใหบ้ริษทัรับจา้งท าบญัชี  (ผูต้อบแบบสอบถาม  1  ราย) 
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ข้อเสนอแนะ   
1. ผูบ้ริหารตอ้งการให้หน่วยงานมีการจดัท าเอกสารดา้นความรู้เก่ียวกบัหลกัเกณฑ์

การเสียภาษีอากรส าหรับผูส่้งออก  (ผูต้อบแบบสอบถาม  1  ราย)   
2. ผูบ้ริหารตอ้งการให้หน่วยงานต่างๆท่ีเก่ียวขอ้งให้ความรู้ทางภาษีอากร  เพื่อให้

ผูบ้ริหารไดมี้ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์ภาษีอากรเพิ่มข้ึนซ่ึงจะช่วยให้สามารถลดตน้  
ทุนดา้นภาษีสามารถเพิ่มรายไดใ้หก้บัธุรกิจ  (ผูต้อบแบบสอบถาม  1  ราย) 

3. ผูบ้ริหารเสนอแนะให้ทางพาณิชยจ์งัหวดัท่ีรับจดทะเบียนควรมีขอ้แนะน าหรือ
ขอ้มูลหรือเอกสารเพื่อให้ความรู้แก่ผูบ้ริหาร  หรือให้ทางส านกังานบญัชีให้ขอ้มูล  (ผูต้อบแบบ  
สอบถาม  1  ราย)   

4. ผูบ้ริหารอยากใหมี้วธีิการค านวณท่ีง่ายข้ึน  (ผูต้อบแบบสอบถาม  1  ราย)   
5. ผูบ้ริหารเสนอแนะให้มีการจดัประชุมสัมมนาเก่ียวกบัเร่ืองภาษีต่างๆโดยตวัแทน

หรือเจา้หน้าท่ี  เพื่อให้มีความรู้ความสามารถน าไปใช้ประโยชน์มากข้ึน  ในหน่วยงานของตนเอง  
(ผูต้อบแบบสอบถาม  1  ราย)   

 
 
 
 
 
 
 
 


